IEC

®
®

IEC 60730-2-8

Edition 2.2 2015-11
CONSOLIDATED VERSION

STANDARD
NORME

INTERNATIONALE

(oS

P

(l‘/.
O
N

colour
inside

Automatic electrical controls for househol
Part 2-8: Particular requirements for elec
mechanical requirements

Dispositifs de comman
analogue —

Q
e
(L’i ilar use —
i operated water valves, including

Partie 2-8: Réﬁ? of: eres.pour les électrovannes hydrauliques, y compris

les prescripti

(en-fr)

Na

IEC 60730-2-8:2000-02+AMD1:2002}1 1+AMD2:2015-11 CSV|



https://iecnorm.com/api/?name=e5ec407cba1f70acd009c24873b76223

THIS PUBLICATION IS COPYRIGHT PROTECTED
Copyright © 2015 IEC, Geneva, Switzerland

All rights reserved. Unless otherwise specmed no part of this publlcatlon may be reproduced or utilized in any form

Ul Uy dlity Tredris, UIUL;I.IUIIIL; Ol Illeblldlllbdl IIIbIUUIIIg pIIUlUbUpyIIIg dIIU IIIIL;IUIIIIII WII.IIUUI. pCIIIIIbeUII III Wlll.llly morn
either IEC or IEC's member National Committee in the country of the requester. If you have any questions about IEC
copyright or have an enquiry about obtaining additional rights to this publication, please contact the address below or
your local IEC member National Committee for further information.

Droits de reproduction réservés. Sauf indication contraire, aucune partie de cette publication ne peut étre reproduite
ni utilisée sous quelque forme que ce soit et par aucun procédé, électronique ou mécanique, y compris la photocopie,
et les microfilms, sans I'accord écrit de I''lEC ou du Comité national de I''EC du pays du demandeur. Si vous avez des
questions sur le copyright de I'lEC ou si vous désirez obtenir des droits supplémentaires sur cette publication, utilisez

IEC Central Office Tel.:
3, rue de Varembé
CH-1211 Geneva 20

Switzerland www.iec.ch

les coordonnées ci-aprés ou contactez le Comité national de I'lEC de votre pays de résidence.

+41 22919 02 11
Fax: +41 22 919 03 00
info@iec.ch

About the IEC

N

The International Electrotechnical Commission (IEC) is the leading global organization thatvprepares and publishes

International Standards for all electrical, electronic and related technologies.

About IEC publications

N

Y

N\

The technical content of IEC publications is kept under constant review by the IEC( Please make sure that you have the
latest edition, a corrigenda or an amendment might have been published: \

IEC Catalogue - webstore.iec.ch/catalogue

The stand-alone application for consulting the entire
bibliographical information on IEC International Standards,
Technical Specifications, Technical Reports and other
documents. Available for PC, Mac OS, Android Tablets and
iPad.

IEC publications search - www.iec.ch/searchpub

The advanced search enables to find IEC publications by ‘a
variety of criteria (reference number, text,
committee,...). It also gives information on prOJects replaced
and W|thdrawn publications.

IEC Just Published - webstore.iec.ch/justpublished

Stay up to date on all -new IEC publications:, Just Published
details all new publications” released. Available online and
also once a month by email.

technical

Electropedia “Www.electropedia.org

The world'§) leading online dictionary of electronic and
electrical~terms containing more than 30 000 terms and
definitions-in English'and French, with equivalent terms in 15
additional languages. Also known as the International
Electrotechnical Vocabulary (IEV) online.

IEC Glossary - std.iec.ch/glossary

"More than 60 000 electrotechnical terminology entries in

English and French extracted from the Terms and Definitions
clause of IEC publications issued since 2002. Some entries
have been collected from earlier publications of IEC TC 37,
77, 86 and CISPR.

IEC Customer Service Centre - webstore.iec.ch/csc

If you wish to give us your feedback on this publication or
need further assistance, please contact the Customer Service
Centre: csc@iec.ch.

A propos de I'lEC

La Commission Electrotechnlque Internationale (IEC) est la premiére organisation mondiale qui élabore et publie des
Normes internationales pour tout ce qui a trait a I'électricité, a I'électronique et aux technologies apparentées.

A propos des publications IEC

Le contenu technidque des publications IEC est constamment revu. Veuillez vous assurer que vous possédez I'édition la
plus récente, yn cerrigendum ou amendement peut avoir été publié.

Catalogue/lEC - webstore.iec.ch/catalogue
Application-autonome pour consulter tous les renseignements
bibliographiques sur les Normes internationales,
Spécifications techniques, Rapports techniques et autres
documents de I'lEC. Disponible pour PC, Mac OS, tablettes
Android et iPad.

Recherche de publications IEC - www.iec.ch/searchpub

La recherche avancée permet de trouver des publications IEC
en utilisant différents critéres (numéro de référence, texte,
comité d’études,...). Elle donne aussi des informations sur les

Electropedia - www.electropedia.org

Le premier dictionnaire en ligne de termes électroniques et
électriques. Il contient plus de 30 000 termes et définitions en
anglais et en francais, ainsi que les termes équivalents dans
15 langues additionnelles. Egalement appelé Vocabulaire
Electrotechnique International (IEV) en ligne.

Glossaire IEC - std.iec.ch/glossary

Plus de 60 000 entrées terminologiques électrotechniques, en
anglais et en frangais, extraites des articles Termes et
Définitions des publications IEC parues depuis 2002. Plus

projets et les publications remplacees ou retirees.

IEC Just Published - webstore.iec.ch/justpublished

Restez informé sur les nouvelles publications IEC. Just
Published détaille les nouvelles publications parues.
Disponible en ligne et aussi une fois par mois par email.

certaines entrees anterieures extraites des publications des
CE 37,77, 86 et CISPR de I'EC.

Service Clients - webstore.iec.ch/csc

Si vous désirez nous donner des commentaires sur cette
publication ou si vous avez des questions contactez-nous:
csc@iec.ch.



mailto:info@iec.ch
http://www.iec.ch/
http://webstore.iec.ch/catalogue
http://www.iec.ch/searchpub
http://webstore.iec.ch/justpublished
http://www.electropedia.org/
http://std.iec.ch/glossary
http://webstore.iec.ch/csc
mailto:csc@iec.ch
http://webstore.iec.ch/catalogue
http://webstore.iec.ch/justpublished
http://std.iec.ch/glossary
https://iecnorm.com/api/?name=e5ec407cba1f70acd009c24873b76223

Edition 2.2 2015-11
CONSOLIDATED VERSION

INTERNATIONAL
STANDARD

Automatic electrical controls for household and similar use —
Part 2-8: Particular requirements for electrlcally operated water valves,
including mechanical requirements ‘

\
Dispositifs de commande electrlque\automathues a usage domestique et
analogue —
Partie 2-8: Régles particuliéres pour les électrovannes hydrauliques, y compris
les prescriptions mécaniques

INTERNATIONAL
ELECTROTECHNICAL
COMMISSION

COMMISSION
ELECTROTECHNIQUE
INTERNATIONALE

ICS 97.120 ISBN 978-2-8322-3063-3

Warning! Make sure that you obtained this publication from an authorized distributor.
Attention! Veuillez vous assurer que vous avez obtenu cette publication via un distributeur agréé.

® Registered trademark of the International Electrotechnical Commission
Marque déposée de la Commission Electrotechnique Internationale


https://iecnorm.com/api/?name=e5ec407cba1f70acd009c24873b76223



https://iecnorm.com/api/?name=e5ec407cba1f70acd009c24873b76223

IEC 60730-2-8

Edition 2.2 2015-11
CONSOLIDATED VERSION

Q
(T:l/
@
x¥

VERSION REDLINE

colour
inside

Q
(o
e
(L’i ilar use —
i operated water valves, including

Automatic electrical controls for househol
Part 2-8: Particular requirements for elec
mechanical requirements

Dispositifs de comman Jue 1atiques a usage domestique et
analogue — ¢

Partie 2-8: Régles pa eres.pour les électrovannes hydrauliques, y compris
les prescriptiﬁé : »

(en-fr)

Na

IEC 60730-2-8:2000-02+AMD1:2002}1 1+AMD2:2015-11 CSV|



https://iecnorm.com/api/?name=e5ec407cba1f70acd009c24873b76223

-2- IEC 60730-2-8:2000+AMD1:2002
+AMD2:2015 CSV © IEC 2015

CONTENTS

FOREWORD ... e e e e s 3

0 N O OB W DN

NN N N N N DN DNMNMNDN A A A A A a a a a aqa o
0 N OO o A W N~ O ©W 0N O o WOWN -~ O

SCOPE ANA NOTMATIVE TETEIEINCES .. et tiieeeet ettt e ettt e e et e e et taetetr e eaetaanatetrerenenens §]
LY T 1 o 1= S 7
LT g T=T = (I Yo LT =T 0 01T o) € PP 11
General NOtES ON 1ESTS ... e 11

Protection against electric ShOCK..........ccoooiiiiiiiii <
Provision for protective earthing.............cooooiiiiin i S0

Terminals and terminations ... G NN O

Constructional requIiremMents ...........coooiiiiiiiiiii e OGN\ R e e N e e e
Moisture and dust resistance .............ccocoiiii, SR N N ) VO N ST 18

Manufacturing deviation and drift
Environmental stress ............... NG NCD
Endurance ........oooooviiiiiiini N
Mechanical strength.... a..ovevie o

Resistance t@?\t
Resistance to 9



https://iecnorm.com/api/?name=e5ec407cba1f70acd009c24873b76223

IEC 60730-2-8:2000+AMD1:2002 -3-
+AMD2:2015 CSV © IEC 2015

INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

AUTOMATIC FIL ECTRICAIL CONTROILS FOR HOUSFEFHOI D
AND SIMILAR USE -

Part 2-8: Particular requirements for electrically operated water valves,
including mechanical requirements

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization fr stanga |zat|n comprising

all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The
international co-operation on all questions concerning standardization in the e
this end and in addition to other activities, IEC publishes International St ical Specifications,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides 3 “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; ong \

consensus of opinion on the relevant subj
interested IEC National Committees.

the latter.

5) IEC itself does not\prowide any g
assessment ser : q
services carried ou{ By in

6) All users should ensure

expenses i e pubkcation, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC

indispensablexor the crrect application of this publication.

9) Attention is drawn the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
patent rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

This consolidated version of the official IEC Standard and its amendments has been prepared
forluser convenience.

IEC 60730-2-8 edition 2.2 contains the second edition (2000-02) [documents 72/428/FDIS and
72/439/RVD], its amendment 1 (2002-11) [documents 72/553/FDIS and 72/557/RVD] and its
amendment 2 (2015-11) [documents 72/1011A/FDIS and 72/1025/RVD].

modified by amendments 1 and 2. Additions are in green text, deletions are in strikethrough red
text. A separate Final version with all changes accepted is available in this publication.
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International Standard IEC 60730-2-8 has been prepared by IEC technical committee 72:
Automatic controls for household use.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 3.

This part 2-8 is intended to be used in conjunction with IEC 60730-1. It was established on)the
basis of the-second fourth edition (4993 2010) of that publication-and-i 5 )9

and—2—{1997). Consideration may be given to future editions of,
IEC 60730-1.

convert that publication into the IEC standard: Safety require ally operated
water valves, including mechanical requirements.

consideration the differing requirements reg§utting fXom_pra
the world and to recognize iatiQn \n N3 al electrical systems and wiring rules.

ta-this—part-2-8; The "in so
subelauses elements:

— Table 1, items 11 d
— 14.7.4, note 101

- 16.21

In this publication:

1) The-following print types are used:
=~’Requirements proper: in roman type.
— Test specifications: in italic type.
— Notes: in smaller roman type.

2) Subclauses, notes, tables or figures which are additional to those in part 1 are humbered
starting from 101, additional annexes are lettered AA, BB, etc.
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The committee has decided that the contents of the base publication and its amendments will
remain unchanged until the stability date indicated on the IEC web site under
"http://webstore.iec.ch" in the data related to the specific publication. At this date, the
publication will be

e reconfirmed,
e withdrawn,
e replaced by a revised edition, or

e amended.

IMPORTANT - The 'colour inside' logo on the cover page of this publication indicates
that it contains colours which are considered to be useful for the

of its contents. Users should therefore print this document using’x

&
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AUTOMATIC ELECTRICAL CONTROLS FOR HOUSEHOLD
AND SIMILAR USE -

including mechanical requirements

1 Scope and normative references

This clause of part 1 is—replaced applicable as follows:

sonlnenEaoal

1.1 This part 2-8 applies to electrically operated water valves
with equipment for household and similar use

applications. The equment may use electricity, gas, oil,
or a combination thereof.

This part 2-8 is also a
scope of IEC 6033

— electricallysperated water valves for admissible nominal pressure rating above 1,6 MPa;
— food dispénsers;
— detergent dispensers;
— steam valves;

—\\electrically operated water valves designed exclusively for industrial applications.

-—
-—

.2 Throughout this part 2-8, where it can be used unambiguously, the term:

— "valve" is used to denote an electrically operated water valve (including actuator and valve

bodvassembly):
J PAVAI

— "actuator" means "electrically operated mechanism or prime mover";
— "valve body" means "valve body assembly";
— "equipment" includes "appliance" and "control system".
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1.1.3 This part 2-8 also applies to actuators and to valve bodies which are designed to be
fitted to each other.

1.1.4 This part 2-8 applies to individual valves, valves utilized as part of a system and valves

mechanically integral with multi-functional controls having non-electrical outputs.

NOTE Attention is drawn to the fact that, in many countries, additional test requirements and by-laws have been
established by the water authorities or companies.

1.5 Normative references

This clause of part 1 is applicable except as follows:

Addition:

Dimensions, tolerances and designation

ISO 65:1981, Carbon steel tubes suitap

e’and fluid power — Ports and stud ends with ISO 228-1
etal sealing — Part 1:Threaded ports

with earth co Characteristics and requirements

ISO 6952:4994, Fluid power systems and components — Two-pin electrical plug connectors
with earth contact — Characteristics and requirements

2 Definitions
This clause of part 1 is applicable, except as follows:

2.2 Definitions of types of control according to purpose
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2.2.17
electrically operated valve

Addition:

NOTE A semi-automatic valve that is opened manually and closes automatically or vice versa is also covered by
this definition.

Additional definitions:

2.2.17.101
valve

device consisting of an actuator connected to a valve body assembly and used to.stop or
regulate flow of fluid by the closure or partial closure of an orifice

2.2.17.102
water valve
valve intended to be connected to a water supply and to control

NOTE A water valve is a type 1 action. Switching devices incorporated j r 2 actions.

2.2.17.103
heating-water valve

valve intended to control the water circujation in f

2.2.17.104
actuator

electrically operated mechanism or pri
a valve

NOTE 1 An actuator may be In
component.

NOTE 2 An actuator may a

2.2.17.105
valve body asse

2.2.17.106
valve body,
part of the valve body assembly which is the main pressure boundary. It provides the water flow
passagé-ways with end connections

2.2.17.107

nominal size

numerical designation of size which is common to all components in a fluid-conducting system
other than components designated by outside diameter or by thread size

NOTE 1 It may be designated by "DN" followed by a convenient round number, for reference purposes only.

NOTE 2 Some older international standards refer to nominal size as nominal diameter but, for the purpose of this

standard, the two terms are synonymous.

2.2.17.108
nominal pressure rating
numerical designation of pressure rating

NOTE It may be designated by the letters "PN" (also referred to as the pressure number) followed by a convenient
round number, for reference purposes only.
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2.2.17.109
end connection
valve body configuration provided to make a pressure-tight joint to the fluid-conducting system

2.2.17.110
valve seat
surface of the orifice within the valve which makes full contact with the closure member

2217111

closure member

movable part of the valve which is positioned in the flow path to modify the rate of flow through
the valve

NOTE A closure member may be a plug, ball, disc, vane, gate, etc.

2.2.17.112
stem

NOTE 1 For rotary valves the word "shaft" should be used in place of "st

NOTE 2 In some controls the stem may be part of the actuator.

2.217.113
fitting

any device such as a reducer, expands§
connection of the valve body assembly

g attached directly to an end-

2.3.29
Amend the existing def,

Delete “(maximu@ >

Additional definiti¢

2.3.101
on-off v&
valve whick Qs€d, without any intermediate positions
2.3.102
normally closed valve

valve-which is closed when not electrically energized

2.3:103
normally open valve
valve which is open when not electrically energized

2.3.104

'l L H Il
modutating-vatve

valve which has a variable flow rate between predetermined flow limits

2.3.105

diverting valve

valve with one or more inputs and outputs which may permit flow from any combination of
inputs to outputs
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2.3.106
closed position
position of the closure member when there is no water flow from the outlet side of the valve

2.3.107
travel
displacement of the closure member from the closed position

2.3.108
rated travel
displacement of the closure member from the closed position to the full open position

2.3.109
open position

2.3.110

fully open position

position of the closure member so that the amount of
accordance with the rated flow rate

2.3.111
flow rate
volume of water flowing through the v

2.3.112

rated flow rate
flow rate at the rated trave
declared at a given press

2.3.113
flow factor < >
factor specifying the afs

difference

declared maximum_difference in pressure between inlet and outlet ports of the valve against
which the actuator can operate the closure member

2.3.115
mihimum operating pressure differential
declared minimum pressure difference at which the valve opens or closes

2.3.116
Void

23117
water hammer

excessive transient pressure which can occur in some water supply systems as a result of
closing a valve as intended
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2.3.118

transient pressure

short-time pressure surge exceeding the normal stable supply pressure in the closed condition
of the valve

2.3.119

valve with anti-water-hammer characteristics

valve that does not cause an excessive pressure drop when opening and no excessive
transient pressure when closing if connected directly, without special precautions to water
supply mains applications where water-hammer may occur

2.13 Miscellaneous definitions
Additional definitions:

2.13.101
drinking-water
water supply which is intended to be suitable for human consymp

NOTE In some standards, “drinking-water” is referred to as “potable w4

2.13.102

non-drinking-water

water supply which is not intended for Human ptio
3 General requirements

This clause of part 1 is applisable,

4 General notes o

This clause of p@

as’follows:

4.2 Samples required

4.21,~Addition:

One sample is required for each test of clause 27.

NOTE By agreement between manufacturer and testing authority, one sample may be submitted to more than one
test.

5 Rating

This clause of part 1 is applicable.
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6 Classification

This clause of part 1 is applicable, except as follows:

6.3.12 - electrically operated valve
Addition:
6.3.12.101 - water valve

6.5.2 According to degree of protection provided by enclosures against
water (see IEC 60529)

rmful ingress of

Replacement of the second explanatory paragraph as follows:

NOTE Preferred degrees of protection provided by enclosures are:
IP20, IP30, IP40, IP54, IP65.

Values differing from these preferred values are allowed.

6.7 According to ambient temperature limits of t

Modification:

6.8.3 Replacement:

For an independegntl
utilizing a non-e @

6:10 Not applicable.
6.11 Addition:

Water valves shall be subjected to a minimum of 6 000 automatic cycles.

Additional subclauses:
6.101 According to type of end-connections

6.101.1 Valves provided with internally threaded end-connections with either:
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ISO 7-1 or NPT thread when pressure-tight joints are made on the thread, or

ISO 228-1 thread when pressure-tight joints are not made on the thread, but via an additional
sealing washer.

6.101.2 Valves provided with externally threaded end-connections for:

[

compression fittings, or

O

washered union connection, or

cone seated union connection, or

O

)
)
)
)

(o}

threaded pipe connections either according to ISO 7-1, ISO 228-1 or NP _thread.

Direct or pilot conirolled
6.102.3 Accordin

and the sealing matefial.
6.102.5" According to construction of the closure member:

The valve may be a direct operated or pilot valve controlled diaphragm or piston-operated
poppet type or spool type closing member.

6.102.6 According to construction of the actuator:

Examples are: electromagnetic; electric motor; electrically heated wax or bi-metal controlled
actuator with actuator stem in contact with or shielded from the water.

6.103 According to temperature, pressure and type of the water controlled

Valves for controlling:
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6.103.1 Cold drinking-water supply with a maximum temperature of 25 °C;

6.103.2 Hot drinking-water supply with a maximum temperature of 90 °C;

6.103.3 Cold non-drinking-water supply with a maximum temperature of 25 °C;

6.103.4 Hot non-drinking-water supply with a maximum temperature of 90 °C;

6.103.5 Circulation heating water with a maximum temperature of between 50 °C and 120 °C;
Replacement:

6.103.6 Water with a maximum rated temperature other than indicated

6.103.7 Water flow in systems with a maximum pressure of 0,1 MPa

6.103.8 Water flow in systems with a maximum pressure of 0,6

6.103.9 Water flow in systems with a maximum presg

6.103.11 Water flow in systems with a'm
Additional subclause:
6.103.12 Water flow in s

6.104 According\to nomina

,\< bsQig\x{tiMM Nominal size
\ ng DN 6
\ 4 DN 8
RN 3/8 DN 10
NN ) 2 DN 15
N 3/4 DN 20
1 DN 25
11/4 DN 32
1172 DN 40
2 DN 50

NOTE The designation "DN" followed by the appropriate
convenient round number is normally only loosely related to
manufacturing dimensions and corresponds for reference purposes
only approximately to the internal diameter expressed in
millimetres of the water system.
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7 Information

This clause of part 1 is applicable, except as follows:

Table-7-2 1
Modification:
Replace the following items by:
Require- Information Clause or Method
ment subclause
7 The type of load controlled by each circuit (for valves with switching \i{z 14, C
devices) .1(.‘]\
22 Temperature limits of the actuator, if Tmin lower than 0 °C, or Tnax oth 6.7, 14.5) D
than 55 °C N 173
26 Not applicable /\\ NG N \
28 Not applicable \ \ \)
29 Type of disconnection or interruption provided by eAch circuit (fof vales 6.9, 2.4 X
with switching devices)
N\
361038 | Not applicable AN AB S
39 Type 1 or type 2 action (for valve%\with\swﬁc@ng &@vice&)\mw )\/ 6.4 D
40 Additional features of type 1 or type ctio r.-vaNes wMtching 6.4.3, 11.4
devices)
41 Manufacturing deV| jon and conditjon app \a}e/to deviation (for | 11.4.3, 15, X
valves with SWItC vic s) 17.14,2.11.1
42 Drift (for valvepwith W|t\’1\mg evic 11.4.3, 15, X
f\ 2.11.2
43 to 44 Not appfic blex >
461048 | Not appliceh,
47
A
49 Control<pollivn sitdafion af actyAtor 6.5.3 D
Add thegﬂ@\i
Require- Information Clause or Method
ment subclause
101 Rower coantlon in watts or in VA or current rating C
102 Maximum operating pressure differential in MPa (or in bar) 2.3.114 D
103 Minimum operating pressure differential in MPa (or in bar) 2.3.115 D
104 Maximum working pressure in MPa (or in bar) e D
2.3.29,6.103
105 Flow direction indicated by an arrow (on valve body) C
106 Maximum water temperature in °C 6.103 D
107 Suitable for drinking-water or non-drinking-water 6.103, 18.102 D
108 For valves intended to be cleaned in normal use, the method of 18.1.101 D
disassembling, cleaning, reassembling and maintenance
109 If valve is intended to be used in water supply installations where water 18.101.3 X
hammer may occur and test method per Annex-AA BB or EE
110 Material identification of wetted parts 6.102.4
111 Valve features 6.101, 6.102
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112 Plastic valves intended to be hand-tightened 18.103.5 D

113 Valves incorporated in those household appliances covered by the IEC 14.5.107, D
60335 series where the loss of water supply or dry valve is considered as |27.101
an abnormal use condition.102

114 For valves identified under item 113, details of any limitation of operating |27.101.2 D
time (duty cycle).103

115 Water valve intended to be used in accordance with IEC 60335 18.101.3 D

101 The water valve itself is type 1 action.
102 Not applicable in Canada, Japan and the USA.
103 Not applicable in Canada, Japan, and the USA.

7.4 Additional requirements for marking
This clause of part 1 is applicable except as follows: g % é

For class Il water valves, re 3 Y0t be in direct contact with the water.

Additional subcla :

8.1.101 Valves whi
constructed that
cleaning.

Compliange_ i3
below:

If the actuator-sa removed from the valve body assembly without disconnecting the
electrical wiring the” removed actuator shall still meet the requirements for its class of
construetion. Removal shall not affect electrical characteristics.

If the actuator can only be removed from the valve body assembly after removing the electrical
wiring:

a) the inspection and simulated cleaning operation shall be made in accordance with the
manufacturer's instructions in the documentation.

b) if a plug connector is used this removal shall be impossible before the plug connector is

PN H taoal D] rs £, rs £ H N ot Lo i ball ol H ol tlh ot
UioLyuriricouicu. 71 luy CUNmICoturo 15 dotuditvuro witrr ©dariar CUriric ol orrdir v oU UUOIHHGU arat
the disconnection of the electrical supply takes place prior to the disconnection of the
earthed wire.

NOTE For plug connectors, reference is made to ISO 4400 and ISO 6952.
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9 Provision for protective earthing

This clause of part 1 is applicable.

10 Terminals and terminations
This clause of part 1 is applicable, except as follows:
10.1 Terminals and terminations for external copper conductors

10.1.1.1 Delete the last explanatory paragraph.

10.1.16 Replace the first sentence by:

Where flxing lead (pig tail) connections are used, the lead or Jéac ¢ aller than
0,75 mm~“ with insulation having a nominal thickness not less\ than l; mm\and’ shall be a
of theglead, except if the flying

be at least 150 mm long.

10.1.16.1 Replace the first sentence by:

Addition:

NOTE 1 The rg

0.2 apply to terminals and terminations deliberately designed to accept special
ctors described in ISO 4400 and ISO 6952.

NOTE 3 The reqtiitements of 10.2 apply to terminals and terminations deliberately designed for connection of pilot
duty loads.

11 Constructional requirements
This clause of part 1 is applicable, except as follows:
11.3 Modification:

For "controls" read "valves with auxiliary switches" throughout the whole of this subclause

11.3.9 Replacement:

11.3.9.1 Operation of a manually actuated mechanism of a valve shall not subject parts to
distortion or damage to the extent that their intended function is impaired.
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Compliance is checked by operation and inspection.

11.3.9.2 Operating parts shall be separated from conductors to be connected to the valve by
barriers or by their physical location so that such operating parts are not obstructed by stowed

WITing.
Compliance is checked by operation and inspection.
Additional subclause:

11.101 Separation of wetted parts from electrical parts
There shall be no leakage of water to the electrical parts.

Compliance is checked by inspection after the pressure test of 18.1

12 Moisture and dust resistance

This clause of part 1 is applicable.
13 Electric strength and insulation resi
This clause of part 1 is applicable.

14 Heating

14.4.3.1 Not app

steady-state «conditions are reached. The temperatures shall comply with the values of Table
144 13. Intadditionvf any protective device provided does not cycle under stalled conditions,
then the_electric actuator is also considered to comply with the requirements of 27.2.3 and
27.2 AQ$if applicable.

14.4.102 |If stalling of the motorized electric actuator drive shaft is not part of normal
operation, then the values of Table-44-4 13 do not apply during stalling. The electric actuator
shall comply with the requirements of 27.2.3 and 27.2.101 if applicable.

14.5 Replacement:

Actuators of valves are tested at room temperature or in appropriate heating and/or
refrigerating apparatus and fitted—se such that the conditions in 14.5.1, 14.5.2, 14.5.101 to
14-5—neclusive 14.5.104, and 14.5.107 are obtained.
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14.5.1 For the test of 14.5.7 the ambient temperature of the actuator is maintained in the
range of 15 °C to 30 °C, the resulting measured temperature being corrected to a 25 °C
reference.

14.5.2 For the test of 14.5.6 the ambient temperature of the actuator iIs maintained at I, ,,.

44.5.3 14.5.101 If the valve includes switching devices or other auxiliary circuits, all such ‘
circuits shall be loaded to carry rated current during the temperature test.

14.5.4 14.5.102 A modulating valve shall be caused to execute successive complete cycles)of ‘
the modulating action for which it is designed until constant temperatures are reached._The
time between successive cycles is chosen in accordance with manufacturer's
specifications.

that the valve will be mounted or suspen
of the pipes need not be plugged.

~.x maximum working pressure, considering any declared
limitation of & S with the water connected and flowing through the valve at its

Add:

100 (5°the third value of "85" in the last column of Table—14.-1 13 against: "All accessible surfaces except those of ‘
actuating members, handles, knob grips and the like".

Addition to the notes of Table144 13:

101)  This value is increased to 110 °C (120 °C in some countries) for the surface of valves and the like to be
mounted on the pipes of central heating systems.

15 Manufacturing deviation and drift

This clause of part 1 is applicable to valves with type 2 switching devices.
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16 Environmental stress

This clause of part 1 is applicable, except as follows:

16.2 Environmental stress of temperature
16.2.1 Replacement:
The effect of temperature is tested as follows:

The valve body and actuator being repacked for dispatching as deliv
manufacturer shall be maintained at a temperature of (10 + 2) °C for g
then at a temperature of (50 + 5) °C for a period of 4 h.

ed by thelwvalve
od of 24~h, and

NOTE In some countries, a temperature of (—40 £+ 2) °C is used instead of (-10 £ &

During the environmental stress the valve or actuator is not ene
16.2.2 Replacement:

The valve or actuator is considered to withstand the os if it functions in the

intended and declared manner after this test.

17 Endurance
This clause of part 1 is applicable, except a@
17.1.1 Addition:

Compliance is chesked\b

17.1.2 Not applicah

sonYe countries, overload) test of automatic action

Replacement:

The automatic operation of the valve shall be tested by causing the valves to operate for the
number of automatic operations as declared in Table—72 1, requirement 27. The number of
autematic operations shall be a minimum of 6 000 or any higher number as required by the
application and declared by the manufacturer.

The rate of operation and the method of operation shall be agreed between the testing
authority and the manufacturer.

A cycle rate of about 6 cycles/min for a water valve can be used as-a guidance. During the test,
valves are loaded with 1,06 times rated voltage or 1,06 times the upper limit of the rated
voltage range or loaded as indicated in 17.2.3.1.

The valve shall be tested at
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a) the maximum declared ambient temperature. During the test, the heating or cooling effect of
the water flow temperature shall not be allowed to cause the ambient temperature to
exceed the maximum declared ambient temperature or fall below the minimum declared
ambient temperature;

b) the highest declared water flow temperature;
c) the declared maximum operating pressure differential.

17.16 Test for particular purpose controls
Replacement:

The tests for electrically operated valves are as follows:

17.1 is applicable.

17.2 to 17.4 inclusive are applicable to auxiliary switchi
incorporated in a valve.

— 17.5 s applicable.
— 17.6 is not applicable.
— 17.7 is applicable as modified in this part 2-8.

— 17.8 to 17.13 inclusive are applicable to auxilig
porated in the valve.

s integrated or incor-

— 17.14 is applicable.
— 17.15 s not applicable.

18 Mechanical strength
This clause of part 1 is
Additional subc/@:
18.101 Valves sha
Compliance 8
18.101.

After the endura
the inlet side) during
workingwpressure.

est of 17.7, the valve in open position with outlet sealed is subjected on
h to a static water pressure equal to 1,5 times the declared maximum

In the case of diaphragm elements that, in normal usage are subjected to water pressure on
both sides of the diaphragm, the pressure shall be applied slowly and without shock to avoid
excessively stressing the diaphragm. After the test, inspection shall show that no leakage of
water of more than 5 cm3/h has occurred and that the valve is still operating as intended.

18.101.2 Test at 5 times maximum rated working pressure (hydrostatic strength test)

After the torque test of 18.103 which is conducted on a separate sample, this sample is
subjected for 1 min to a water pressure 5 times the declared maximum working pressure under
the same conditions as indicated in 18.101.1. External water leakage observed during this test
is acceptable if, following this hydrostatic test, the valve complies with the external leakage
requirements of 18.101.1.
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18.101.3 Anti-water hammer characteristics

Water valves with declared anti-water hammer characteristics intended to be connected
directly to water supply mains shall not cause an excessive pressure drop when opening, or an

excessive transient pressure when closing.

Compliance is checked by carrying out the tests of 18.101.3.1 to 18.101.3.3, inclusive
according to the arrangement of annex BB. Annex EE can be used as an alternative method of
test for water hammer for water valves connected to water supply mains with maximum working
pressure up to and including 1,0 MPa (10 bar) for water valves intended for use in appliances
within the scope of IEC 60335-1, if declared, in Table 1, requirement 115.

NOTE 1 In most countries, water hammer does not usually occur due to water instaftatio
special precautions based on plumbing practices.

requirements and

NOTE 2 In general, water valves with end-connection sizes up to DN 15 used in egiipment(connected via a hose

to the water supply mains piping will not cause a water hammer that can damag
equipment.

18.101.3.1 Pressure drop at low supply pressure

adjusted to 0,1 MPa (1 bar) by regulating valve
The water valve is then closed and after 20

For determining the pres ¢ dpres re, the pressure at the valve inlet, with
the water valve (see annex BB\ annex BEE/ valve 10) under test in the open position

is adjusted to 0,6 MPa 3 (see annex BB) or pump 2 (see annex EE).
The water valve ii the - a 3 opened again. When the water valve is opened,

the pressure sh
18.101.3.3 Transi

Valves inten ed to the water supply mains shall not cause an excessive
transient pre

Complianc

The pressure) withthe water valve 15 (see annex BB) or valve 10 (see annex EE) in closed
positiony, is- adjusted to 0,6 MPa (6 bar) by regulating valve 3 or pump 2. The water valve is
then ,opened and after the flow has become constant closed again. When the water valve is
closed; the pressure shall at no time exceed 0,9 MPa (9 bar).

NOTE This is to reflect increasing usage of smaller pipe sizes in the household water installation system.

18.101.4 Test on valve bodies of thermoplastic material

lo—klo

AW | [T H £ il 1 ' 4 H | lo-all H ol dlo 4l 1 U 4 o
vdive DUUTCS UT UICTTTITTUOPTAS UG TITatTiial Stialt wWitlhtolaltu uic UreTTiTal CUTTUTUUTTS TU WITICTT UIT Yy T1Tay

be subjected when used as intended.
Compliance is checked by the following tests:

18.101.4.1 Valve bodies of thermoplastic material intended to be connected to the water
supply mains shall be checked by carrying out the test as indicated in annex CC.
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18.101.4.2 A test is under consideration for valve bodies of thermoplastic material not
intended to be connected to the water supply mains. See annex CC.

18.102 Wetted material specifications

18.102.1 Wetted materials shall withstand the chemical conditions to which they may be
subjected when used as intended.

Compliance is checked by the following tests:

18.102.1.1 Test for corrosion resistance of materials wetted by drint

authorities.
18.102.1.2 Test for corrosion resistance of materials

NOTE The method of test is under consideration.

18.102.1.3 Tests for the effect on dri

NOTE This test in under the control of the wa
Reference in this respect is made to the specifica

18.103 Torque

18.103.1 Valves and
during installation and &
Compliance is c; able torque tested, as indicated in the following

subclauses and ip~an s tests of annex DD, the hydrostatic strength test of
18.101.2 is carriéd out. no evidence of Ioosen/ng of joints, distortion, external

18.103. alvesy ernal threaded end-connections

18.103.2.1 Mg es with internal threaded end-connections shall be subjected to the
appropriate(torquetest as indicated in annex DD.
Thread type Clause
1SO 7-1 DD.1
ISO 228-1 DD.2
ISO metric for compression fittings DD.3
NPT DD.7
OALE UDU.o

NOTE Torque values for plastic valves with internal threaded end-connections are under consideration.

18.103.3 Valves with external threaded end-connections
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18.103.3.1 Metal valves with external threaded end-connections shall be subjected to the
appropriate torque test as indicated in annex DD.

Thread type Clause
ISO 7-1 DD.4
ISO 228-1 DD.5
ISO metric for compression fittings DD.5
NPT DD.7
SAE DD.8

NOTE Torque values for plastic valves with internal threaded end-connections are under coasideration.

18.103.4 Valves with end-connections for adaptors

Metal valves with end-connections for use with adaptors are sub que test

intended to be hand-
tightened (see Table-%2 1, requirement 112);

Metal valves with flanged end-connestions;

Valves with end-connections for h Qi it "Sonnections and for use with flexible
tubing;

Metal valves with end-connections for s@a
19 Threaded parts an<

This clause of parf 1is

20 Creepage distg ances and distances through insulation

This clause of\part 1 isyapplicable.

22 Resistance to corrosion

This clause of part 1 is applicable.

23 Electromagnetic compatibility (EMC) requirements — emission

This clause of part 1 is applicable

24 Components

This clause of part 1 is applicable.
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25 Normal operation

See annex H.

26 Electromagnetic compatibility (EMC) requirements — immunity

See annex H.

27 Abnormal operation

This clause of part 1 is applicable, except as follows:

27.1 See annex H.

Hoplososont

27.2 Blocked-mechanism Burnout test
Replacement:

Valves incorporating solenoids and v,
blocking of the valve mechanism.

valve due to decoupling ofthe extern vw¢/internal mechanical structure, e.g. a
clutch, a blockage of the ¢ motor and the decoupling means shall
be tested.

27.21 ck€d in the position assumed when the valve is de-
energized. If morg th possible, the position which produces the most onerous
effects shall b 0S8 then energized at rated frequency, rated voltage, room
temperature of : hout water and with no consideration of any limitation of the

until burnout,;whichevar occurs first.
27.2.2
Replacement:

After this test, the valve shall-be-deemed-to comply-if: with items a) to g) of H.27.1.1.3, where
applicable

YN L Lol Lol - L H Y Y N rs ol ol
A RIATZEE 7

NOTE The valve need not be operative following the test.
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27.2.3 Blocked mechanical output test (abnormal temperature test)

Replacement:

Valves with motorized efectrical actuators shalt withstand the effects of biocked output without
exceeding the temperatures indicated in Table 101. Temperatures are measured by the
method specified in 14.7.1.

NOTE This test is not conducted on valves which meet the requirements of 14.4.101.
27.2.31

Modification:

Replace the first and second paragraph by the following:

reference value.

NOTE 1 In Canada and the USA, the test is conducted at the vojtages inticate@h"17.23.1and 17.2.3.2.

inding témpe atn@s

deslared under Yable

Table-27-2- 101 — Maximum
conditions and valv

or test of blocked output
, item 113)

Condition \%ﬁ%«\at}e of insulation by class’
r\ j oC

N
A (N \R\ F H 200 220 250
If impedance prote 18 \165> 175 190 210 230 250 280

If protected by prote
during first hour

— maxi [
maximumyalue >oo 215 225 240 260 280 300 330

— maximum 175 190 200 215 235 255 275 305

— arithmetje avera 150 165 175 190 210 230 250 280

@ Applicable to actuators with thermal motor protection.
b Applicable to actuators protected by incorporated fuses or thermal cut-outs.

¢ Applicable to actuators with no protection.

4 These classifications correspond to the thermal classes specified in IEC 60085.

Addition:
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With any one phase disconnected, the valve is operated under normal operation and sygpliéd
at rated voltage until thermal equilibrium has been reached.

The temperature of the winding shall not exceed the temperatures { 3 able 101.
Temperatures are measured by the method specified in 14.7.1.

A valve shall ope
voltage and 110 %

Compliance is~ch ¢ jecting the valve to the following tests at T ., maximum water

> gquirement 106) and maximum operating pressure differential
02). For this test, any declared limitation of operating time (see
is considered.

immediately.for operdtion at 0,85 Vg in.

The (valve is also subjected to 1,1 Vgax Until equilibrium temperature is reached and then
tested immediately for operation at 1,1 Vg,ax @nd at rated voltage.

After each test, the valve shall operate once as intended.

27.4 See annex H.

Additional subclauses:

27.101 Dry condition test

Valves identified under requirement 113 of Table 1 are subjected to the test of 27.101.1.

NOTE This clause is not applicable in Canada, Japan, and the USA.
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27.101.1 Valves shall withstand the abnormal condition occurring in case of loss of the water
supply

Compliance is verified by the test of 27.101.2

27.101.2 The water valve, connected but without water, is energized at rated frequency and %
rated voltage. The valve is operated: C)
e at the ambient temperature, and '\<0

Q
e considering any limitation of the operating time (duty cycle). (l/

The duration of the test is either 4 h or until the steady temperature state is reached, w/@@ver
occurs first.

The temperature measured shall comply with the temperatures indicg#

27.102 Running overload

27.102.1 ed to be remotely
or automatically controlled or liable to be operated conti dg’mode if overload
protective devices relying on electronic circuits to prg ings, other than those

27.102.2 The valve is operated under i iifidns and supplied at rated
voltage until steady conditions are estaglished >adh increased so that the current
through the motor windings is raised by 1 } dthe valve is operated again until
steady conditions are established, the bagalbeihg maintained at its original value.

- 155 °C, forc
— 165 °C, forc

NOTE If the lgad>x be increased in appropriate steps, the motor may be removed from the appliance and
tested separa@%

27.10@ For valves which are used in a continuously operation for longer than 24 h without
inter@[‘p ion, the load is again increased and the test is repeated until the protective device
op{r) es or the motor stalls.

-

2’27.102.5 For valves which are used in operation mode which will not exceed for longer than
24 h without interruption, the test is repeated after the winding temperature has reached
environmental temperature conditions. The test will be performed with an increased load so
that the current through the motor windings is raised by 10 % increments. The valve is

upclatcd GHG;II Ullt;: etcady bUIId;t;UIIO alc catab“ahcd, thc aupp:y VU:tGUC bC;IIU |||ai||ta;||cd dt
its original value. This procedure will be repeated until the protective device operates or the
motor stalls.

28 Guidance on the use of electronic disconnection

This clause of part 1 is not applicable
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The figures of part 1 are applicable.

—29—

Figures

8

@%
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Annexes
The annexes of part 1 are applicable, except as follows:

Annex H

(normative)

Requirements for electronic controls

This annex of the part 1 is applicable except as follows:

H.6 Classification

H.6.18 According to software class

H.6.18.1 Not applicable.

H.6.18.2 Not applicable.
H.6.18.3 Not applicable.
H.7 Information

Additional requirements to Table#2 1:

Requirements 66 to 72, int

- A“ﬁ}
SN

e not 3

This ctause of part 1 is applicable, except as follows.

H\26.2.1
H.26.5 Voltage dips and voltage interruptions in the power supply network

H.26.5.3 Test procedure

Addition:

Each test is performed three times.
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H.26.5.3.101 Compliance

After the test according to H.26.5.3 of all the voltage dips and the voltage interruption of more
than one cycle of the supply waveform, the electric actuator shall provide normal operation.

During the test according to H.26.5.3 of an interruption of one cycle of the supply waveform,
the control shall continue to operate after restoration of the supply voltage from the position the
electric actuator was in right before the interruption.

H.26.6 Not applicable.
H.26.8 Surge immunity test
H.26.8.3 Test procedure

Addition:

— 1 pulse in the closed position;
— 3 pulses during energized movement in the most s
— 1 pulse in the open position.

H.26.8.3.101 Compliance

a) for the value of sevey N o’ to function in accordance with the
requirements of this stg ' ctual position of the valve is recognized;

b) for the value of sevex{y e : a Va| protective actuator used as a component of
a protective mylti- 958 C m, it shall either perform as in a) or it may stop
operating an@a gD b done so to the protective multi-purpose control or
system.

NOTE The acceptabili 8 _inadi he protective multi-purpose control or system is dependent on the

application.

H.26.9 Elec

Addi@@

@erating modes are as follows:

O — being in the closed position;
Q% — during energized movement in the most surge sensitive position;
— being in the open position.

H.26.9.3.101 Compliance

The valve shall tolerate electrical fast/transient bursts on the mains supply and signal lines, so
that, when tested in accordance with H.26.9.3,

a) for the value of severity level 2: it shall continue to function in accordance with the
requirements of this standard. No influence to the actual position of the valve is recognized;
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b) for the value of severity level 3: for a valve as a protective actuator used as a component of
a protective multi-purpose control or system, it shall either perform as in a) or it may stop
operating and shall indicate that it has done so to the protective multi-purpose control or
system.

NOTE The acceptability of the indication to the protective multi-purpose control or system is dependent on the
application. A

Add the following subclause:

H.26.9.101 Test procedure

The valve is subjected to five tests.

H.26.11 Electrostatic discharge test

Additional subclauses:

H.26.11.101 Test procedure
The test shall be performed during the following operating

— being in the closed position;
— during energized movement in the most surg
— being in the open position.

H.26.11.102 Compliance

a) for the value of gever
requirements of this

b) for the va/ueﬁz\j?
a protective P

operating and sRe
system.

Thg) t procedure and compliance criteria for H.26.12.2 and H.26.12.3 shall be according
&0 ’12.1.102 and H.26.12.1.103.

4
2~|-|.26.12.1.102 Test procedure

The test shall be performed during the following operating modes:

=—wihitst i theclosed—positiorm;
— during energized movement in the most surge sensitive position;
— whilst in the open position.
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H.26.12.1.103 Compliance

The valve shall tolerate high frequency signals and fields on the mains supply, signal terminals
and the enclosure, so that, when tested in accordance with H.26.12.1.102,

NS

a) for the value of severity level 2: it shall continue to function in accordance with the
requirements of this standard. No influence to the actual position of the valve is recognized;

b) for the value of severity level 3: for a valve as a protective actuator used as a component of

a protective multi-purpose control or system, it shall either perform as in a) or it may stop
operating and shall indicate that it has done so to the protective multi-purpose control ¢

system. (1/

NOTE The acceptability of the indication to the protective multi-purpose control or system is depende@)the
application.

H.26.13 Evaluation-of compliance Test of influence of supply frecu
Addition:

This subclause is applicable for a valve as a protective a
protective multi-purpose control or system where the prote¢
frequency.

mponent of a
ds on the supply

H.26.13.3 Test<r>ce 3
Addition:

The travel time to 2 actuator from the closed position to the open position as
well as in the & well as to remain in the final position shall be verified for each

H.26.13.3.76

The perce ¢ travel time deviation shall not be higher than the percentage of the
frequeg~ variation. A final position shall be maintained.

H@Q Power frequency magnetic field immunity test

Q}z%aification:

C)% Replace the second paragraph with the following new paragraph:

(‘nmpli:mrp is checked hy H26 14 3 101 after the test of H 26 14 2

N}

>

H.26.14.3 Test procedure
Addition:

Operating modes are as follows:
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— being in the closed position;
— moving between the closed and open position and vice-a-versa (being in operation);
— being in the open position.

The test shall be performed in all three operating modes.

H.26.14.3.101 Compliance

accordance with H.26.14.3,

a) for the value of severity level 2: it shall continue to function in a

shall be recognized;

\ 9

Qrdance Q
requirements of this standard. No influence to the actual position of (the e ctri&:&ator

N

C)O.)

2

The electric actuator shall tolerate power frequency magnetic field, so that, when tested i Q

.

(1/.
he

b) for the value of severity level 3: for a valve as a protective actua onent of
a protective multi-purpose control or system, it shall either p pay stop
operating and shall indicate that is has done so to the pra (o rposge control or
system.

NOTE The acceptability of the indication to the protective multi-purpose co stem\is dependent on the

application.



https://iecnorm.com/api/?name=e5ec407cba1f70acd009c24873b76223

IEC 60730-2-8:2000+AMD1:2002 -35-
+AMD2:2015 CSV © IEC 2015

Additional annexes:

Annex AA
(informative)

Relation between different flow coefficients

AA1 K, value

es per-hour of
ke fully open

The flow factor indicated by the symbol K|, represents the number of cubi
water, at a temperature between 5 °C and 40 °C, that will flow through g
position at a pressure differential across the valve of 100 kPa (1 bar).

AA.2 C, value

The flow factor indicated by the symbol C,, generally referred to as th€ flow cheffics sents the number of
US gallons (3,785 dm?) per minute of water, at a temperature between )5 ARSXC (40 °F and 100 °F) that
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Annex BB
(normative)

Arr

caused by water valves

IEC 019192

st 100 I/min at a dynamic pressure of 1 MPa (10 bar).
not necessary if the pump is adjustable.

Pressurergauge,

Pressure reducer 3/8 in.

o N O Ok WN -
Q
<.
>
(o]
Q
(¢)
o b
©
Q
(@)
=
<
o
=
Q
~—
o
Q
[72)
~—
w
[@)]
o

Pressure transducer having a pressure range between atmospheric pressure and
1,6 MPa (16 bar) and a natural frequency of more than 200 Hz.

9 Steel pipe or copper pipe with a lining having a wall thickness of 1,0 mm to 2,0 mm and a
length of approximately 9 m and as well as an internal diameter which should be such
that the velocity of the water flow does not exceed 2 m/s with the sample valve fully open
and a static pressure of 0,6 MPa.

The pipe 9.4 is bent at a radius of not less than 300 mm and the other pipes are adjusted

ata respectively appropriate radius.
9.1 pipe 3/8 in 15 mm x 1 mm
9.2 pipe 1/2in 18 mm x 1 mm
9.3 pipe 3/4in 22 mm x 1 mm
9.4 pipe 1in 28 mm x 1,5 mm
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9.5 pipe11/4in 35mm x 1,5 mm
9.6 pipe11/2in 42mm x 1,5 mm
9.7 pipe 2in 54 mm x 2 mm

10

11

12

13

14

15

16.1 Pressure indicator for pump control system (actual value).

Level controller which controls the minimum water level; the level-controller is adjusted
according to the size of the container.

Level controller which controls the maximum water level; the level-controller is adjusted
according to the size of the container.

Magnetic valve having a capacity 25 % that of the pump capacity at 0,6 MPa or with flow
regulator 25 I/min.

Ball valve or clap valve having a nominal diameter of the same size as_the pipe (se€ 9.1
to 9.7).

Recorder with which the march of pressure at the pressure transg
demonstrated.

ewgraphically

Sample valve.

16.2 Adjusting potentiometer for pump control system (desi

16.3 Frequency converter at rotary current actuation 6

17
18
19
20

21

22

a)

b)

c)

Measurement proceture

direct current actuation. Items 16.1 to 16.3 do
by a by-pass valve 3.

Air pressure valve 1/2 in having
Bleeder valve 3/8 in.

Reducing valve.

x 1 mm).

Safety vaI@

Connect the sample valve 15 to the flow measurement arrangement, determine the flow at
0;6’MPa and select the appropriate pipe to limit the velocity of water flow to less than 2 m/s.

Connect the sample valve 15 to the nominal size pipe as declared by the valve
manufacturer to be the smallest sized pipe dimension intended to fit the valve under test to
and not to exceed the limit of 2 m/s for the velocity of water flow, and connect the actuator
of the sample valve to an electric pulse generator.

Adjust the pressure reducer 7 and pump pressure to the pressure of 0,1 MPa (desired

d)

vatue potentiometer—16;2 or by-pass vatve 37-
Start pump 2 and air pressure valve 17 to fill the compensating tank.

The level controller 10 opens valve 18 so that compressed air is let off if the level is not
reached. The level controller 11 controls valve 12 and monitors the filling height. By the
reducing valve 19 and the pressure reducer 7, the arrangement is stabilized so that the
level between the shift points of the level controllers 10 and 11 stays constant at approxi-
mately 75 % of the contents of the container.
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De-aerate the sample valve 15 completely by using it several times. If multiple chambered
valves are used, the de-aeration shall be carried out on all valves before the measurement
starts.

Check the pressure of the container and the level and correct if necessary.

Recorder instrument 14 is triggered from the starting-point of the sample valve to record
the results of the sample valve 15 indicated by the pressure transducer 8.

Open sample valve 15 for 2 s and close it again.
Check if the results recorded by recorder 14 fulfil the requirements.

Adjust the pressure of the container to 0,6 MPa while the sample valve 15 is closed) If
necessary, repeat the de-aeration. For this measurement, sample valve 15 is triggered.from
the switch-off-point.

Open sample valve 15 for 2 s and close it again. Check the result by e, récorder.

Repeat if necessary procedures g) (with 0,1 MPa) to k).

&
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Annex CC
(normative)

Test e bodi N lasti terial intended to | ted

to the water supply mains

NOTE This test is under consideration.

Valves of thermoplastic material intended to be connected to the water supply mains ‘are
checked by the following test, which is made in a heating cabinet in which the air is caused to
circulate and is maintained at a temperature within -5 °C of the maximum specifiedin the

table below. The test is made on 10 valves which have not been subjegst other test.
The samples are connected to a water supply system as in normal<use 4§ filled with
water, but not exposed to any other pressure; they are kept under t i foa period
of 3 h. After this period, the water pressure is raised,-within-5-s; at a i han 0,084
MPa/s (0,84 bar/s), but within 60 s to a pressure of 2,5 MPa 3 5 bar)-and.
The samples are kept under these conditions for the test periad jfi Qfowing table:

Table CC.1
Temperature marking Type of material used * I%z\i@%t mp\egre Test period
°C h
30 °C max. Polyacetate resi X GO\J 100
30 °C max. Stabilized polyamid 6 400
90 °C max. Glass-fibre reinfofced 95 600
polyamide

Other materials may be use{th}wx((eq\uh@ n@&) >

After this period
temperature, fo
periods, no water $ha

the samples shall
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Annex DD
(normative)

Toraue
et |

DD.1 Torque test for valves with internally threaded end-connections to ISO 7-1
DD.1.1 General

DD.1.1.1 The steel pipes used for testing purposes shall comply with th edium Series" of
ISO 65 and be of material equivalent to designation "Fe 360-B" of ISO 63

to 1SO 7-1.

DD.1.1.4 Only non-hardening thermos
during the tests, to ensure leak tightne

DD.1.2 Torque test

N

—
l 1 i (\/\ Valve
N
IEQ/ 230/2000 IEC 231/2000
igure DD 1a Figure DD.1b
igure .1 — Arrangements for carrying out the torque test

DD.1.2.1 Tor test for two ports straight through of equal sizes of inlet and outlet
(see figure'DD.1a)

a) Sciew pipe 1 by hand into the outlet of the valve with a spanner if necessary, in order to get
a‘leak-tight connection.
b)\‘Clamp pipe 1 at a distance equal to 2 D from the valve.

C) Screw pipe 2 by hand into the inlet of the valve with a spanner if necessary in order to get a
leak-tight connection.

Check that the assembly is leak tight.

nnliod o tha ol
T

P

(o}
- =

oo o
CoOpPpPTTCOto T v arv e

—h
-

Apply the required torque appropriate to the nominal size progressively and smoothly
without undue delay, the last 10 % of the torque being applied over a period not exceeding
1 min. Maintain the required torque given in the table below for 10 s ensuring that this
torque is not exceeded.

g) With the stress removed, the assembly is checked for hydrostatic strength according to
18.101.2.
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Table DD.1.2.1

Size DN Iso7-1" Torque in Nm for:
ISO 228-1 thread ISO
metric thread NPT and
SAE thread compression
in fittings D
1/8 6 15 10
1/4 8 20 15
3/8 10 35 30
1/2 15 50 45
3/4 20 85 65
1 25 125
11/4 32 160 00
11/2 40 200 11
2 50 250 <\ 1
1) In some countries, other values apply. < \ \ \

The torque test is carried out as indi i A2, i e exception that the inlet and
outlet threads are tested separately and S y each other, with a torque

The torque test is carr 3 ed imMDD.1.2.2 with the exception that the opposite end

of the valve bod@q' e pipe (see figure DD.1b).

read and basic dimensions according to ISO 1179-1
}ze of the inlet or outlet under test, and provided with a fibre

10 % of‘the torque being applied over a period not exceeding 1 min. Maintain the required
torque for 10 s ensuring that this torque is not exceeded.

c) AThe test is then repeated with the other inlets or outlets inserted with the appropriate pipe
connection and the torque applied at the opposite end of the valve body.

d) With the stress removed, the valve is checked for hydrostatic strength according to
18.101.2.

DD.3 Torque test for valves with internally threaded end-connections

A4S e threadf : o fitt

DD.3.1 Olive type compression fittings

a) For olive compression fittings, a steel tube and tubing nut is used with a new brass olive of
the recommended size and inserted in the inlet and outlet of the valve and turned hand-

tight.
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b) With the tubing nut secured in a vice the torque test is carried out as indicated in DD.2 b),
c) and d).

NOTE Any deformation of the olive seating or mating surfaces consistent with the applied torque is discounted.

DD.3.2 Flared compression fittings

For flared compression fittings, a short length of steel tube with a flared end is used and the
procedure given in DD.3.1a) and b) is followed.

NOTE Any deformation of the cone seating or mating surfaces consistent with the applied torque is discounted.

DD.4 Torque test for valves with externally threaded end-connections
to ISO 7-1

provided with taper external thread to ISO 7-1 as require:d in DD.1.13 i
via a steel socket to ISO 4144 with parallel threads and approprig I

ied out™as indicated in DD.2 with the
except|on that a pipe connector withnfemale d %lc digsnensions to ISO 1179-1 is

Wwton metres (Nm) for bolts and screws for adaptors

Table DD.6 — Ti %{ uein

Torque for screws Torque for bolts
(rs‘rll}\ \ Nm " Nm "
2,5v_ 0,4 0,4
0,5 0,5
5 0,8 0,8
4 1,2 1,2
5 2 2
6 2,5 3
8 3,5 6
10 4 10
12 - 15
16 - 30
) In some countries other values apply.

DD.7 Torque test for valves with internally or externally threaded end-
connections for NPT thread

DD.7.1 One sample of the largest connection size for the valve body is subjected to the
following test:
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DD.7.2 A length of new, clean, and properly threaded schedule 40 iron pipe or pipe fitting, as
applicable, is used. Non-hardening thermosetting sealing paste is applied to the threaded
connections which are then screwed to the inlet of the closed test valve with the torque
specified in table DD.1.2.1 applied progresswely and smoothly, by grlppmg the inlet wrench

flaot H 4 H= P | Hakl +h L MLtk 4l

A H'H +ho
TTaCS, I pluvluUu, Of ally StHtapre—atrea ul tAe—varve—it—tne vcllvU Hh LIIU UIUOUU HUOILIUII, e

torque is applied for 15 min and then released.

DD.7.3 The procedure in DD.7.2 is repeated for the outlet of the valve using the outlet wrench
flats, if provided.

DD.7.4 With the torque removed, the assembly is checked for hydrostatic strength according
to 18.101.2.

DD.8 Torque test for valves with internally or externally thréa
connections for SAE thread

DD.8.1 One sample of the largest connection size for the Yalve™Nody\is jected to the
following test:

DD.8.2 A length of new, clean steel tube of the propef si red and a fitting to
match the valve is used. The fitting is screwed to the 4t ed test valve with the
torque specified in table DD.1.2.1 applied progressive q , by gripping the inlet

flats, if provided.

DD.8.4 With the torq bty-i§ checked for hydrostatic strength according

to 18.101.2. Q
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Annex EE
(normative)

Arr

© N OO a b~ W DN =

caused by water valves with a declared pressure of up to and including

1,0 MPa (10 bar)

IEC 232/2000

Non-return valve.
Compensating tank having 4

Pressure gauge.

Pressure transgudce
natural frequen

a) Afterithe-measurement of the waterflow at a dynamic pressure of 0,6 MPa (6 bar), verify the velocity of the
waterflow, if the velocity is equal or less than 2 m/s use the same pipe as for the tests of 18.101.3.1 to
18.101.3.3. In cases where the velocity is higher, select an appropriate pipe from the list shown in annex BB
item 9, choosing one that maintains the velocity of the waterflow below 2 m/s.

b)\* Connect the actuator of the valve under test to an adequate electrical power supply.

c) Start the pump (2), and eventually use the by-pass valve (3) to adjust the pressure at 0,1 MPa (1 bar) with the
valve under test fully opened.

d) De-aerate the valve under test completely, opening and closing it several times. If it is a multiple chambered
valve, this de-aeration shall be carried out on each chamber before the measurement starts.

e) Check the pressure of the container (5) by the pressure gauge (6) and correct it if necessary using the by-pass
valve (3).

f) A recorder instrument or a plotter should be connected to the pressure transducer output (8). This recorder
shall be triggered from the starting point and the test at low pressure of 18.101.3.1 may start.

g) Check if the results recorded fulfil the relevant requirements.

h) Adjust the static pressure at 0,6 MPa (6 bar) using the by-pass valve (3) with the valve (10) in open position.

Repeat items d) to g) to verify the requirements of 18.101.3.2.
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i) Verify the static pressure at 0,6 MPa (6 bar) with the valve (10) closed. If necessary, repeat the de-aeration.
The recorder shall be triggered again; at this point, the transient pressure test of 18.101.3.3 can start.

j)  Check the results recorded and if it is necessary repeat points |) and j).

@%
e
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

DISPOSITIFS DE COMMANDE ELECTRIQUE AUTOMATIQUES

4)

5)

6)
7)

8)

9)

A USAGE DOMESTIQUE ET ANALOGUE -

Partie 2-8: Régles particuliéres pour les électrovannes hydrauliques,
y compris les prescriptions mécaniques

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale/de isation composée
de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de . a, pqur objet de

favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de norm dolaines de
I'électricité et de I'électronique. A cet effet, '|[EC — entre autres activités — publie d erndtionales
des SpeC|f|cat|ons technlques des Rapports technlques des Specmcatlo AS) et des

travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet
internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en lidi
travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Interrati
conditions fixées par accord entre les deux organisations.

> organlsatlons
ipent également aux
isation (ISO), selon des

comme telles par les Comités nationaux de™
s'assure de I'exactitude du contenu technique-de
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprét

Dans le but d'encourager I'uni
mesure possible, a applique

L'IEC elle-méme ne fournit gud ité. i ificati indé
fournissent des gery 'é i i , dans certains secteurs, accédent aux marques de
o S =ln des services effectués par les organismes de certification

Aucune responsabilité Re doit.éfre i ée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mandataires,
6 5 et Ies membres de ses comités d'études et des Comités nationaux de I'lEC,

a € dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de quelque
ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les
Rublication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre

référencées est obligatdire pour une application correcte de la présente publication.

L’attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
I’objet.de droits de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

Cette version consolidée de la Norme IEC officielle et de ses amendements a été préparée pour
la commodité de I'utilisateur.

L’IEC 60730-2-8 édition 2.2 contient la deuxiéme édition (2000-02) [documents 72/428/FDIS et
‘72/439/RVD], son amendement 1 (2002-11) [documents 72/553/FDIS et 72/557/RVD] et son

—_______amendement 2 (20T5-Tt)[documents 72MOTTAFDIS et 72/T025/RVDT:

Dans cette version Redline, une ligne verticale dans la marge indique ou le contenu technique
est modifié par les amendements 1 et 2. Les ajouts sont en vert, les suppressions sont en
rouge, barrées. Une version Finale avec toutes les modifications acceptées est disponible dans
cette publication.
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La Norme internationale IEC 60730-2-8 a été établie par le Comité d'Etudes 72 de I'lEC:
Commandes automatiques pour appareils domestiques.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 3.

La présente partie 2-8 est destinée a étre utilisée conjointement avec I'lEC 60730-1. Elle<a)été
établie sur la base de la-deuxieme quatrieme édition (4293 2010) de cette publication+redifice

partamendement1{1994)etl'amendement 2{(1997). Les éditions futures de RIEC,60730-1,

ou ses amendements, pourront étre pris en considération.

conséquence.

Lorsque aucune modification n'est
paragraphe approprié est applicable.

Afin d'obtenir une norme compléteme

nt i ernatigna H a été nécessaire d'examiner des
oF acquise dans d|verses partles du monde, et
dans le

— Tableau 1, points 1 14

— 14.7.4, note 101

— tableau DD.6,
—H.269

Dans_cette publication:

1) \Les caractéres d'imprimerie suivants sont utilisés:
=" Prescriptions proprement dites: caractéres romains.
— Modalités d'essai: caractéres italiques.

— Commentaires: petits caractéres romains.

2) lLes paragraphes. notes, tableaux et figures complémentaires, a ceux de la partie 1 sont

numérotés a partir de 101, les annexes additionnelles sont référencées AA, BB, etc.
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Le comité a décidé que le contenu de la publication de base et de ses amendements ne sera
pas modifié avant la date de stabilit¢é indiquée sur le site web de I'IEC sous
"http://webstore.iec.ch" dans les données relatives a la publication recherchée. A cette date, la
publication sera

e reconduite,
e supprimée,
e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.

IMPORTANT - Le logo "colour inside” qui se trouve sur la page de couverture de cette
publication indique qu'elle contient des couleurs qui sont considér mme utiles a
une bonne compréhension de son contenu. Les utilisateurs de<a\

imprimer cette publication en utilisant une imprimante couleur.

&
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DISPOSITIFS DE COMMANDE ELECTRIQUE AUTOMATIQUES
A USAGE DOMESTIQUE ET ANALOGUE -

y compris les prescriptions mécaniques

1 Domaine d'application et références normatives

L'article de la partie 1 est-remplacé-comme-suit applicable avec les except
Remplacement:

1.1 La présente partie 2-8 s'applique aux électrovannes ] ces a étre
ut|I|sees dans ouen assomanon avec des apparells dome :

la climatisation et applications similaires. Y
combustibles gazeux, liquides ou solides, & ig iqxe_/Solaire, etc. ou une
combinaison de ces énergies.

des materlels, ainsi qu'aux
utilisés dans ou en associd

1142 La présente i cS—prescriptions exigences relatives aux
caractéristiques i des AN NE hydrauliques et les exigences relatives aux
caractéristiques mécani 3 guiaffectent leur fonctionnement tel que prévu.

La présente parti éygalement applicable aux électrovannes hydrauliques pour les

appareils-éle S ; ant du domaine d’application de I'lEC 60335.
Les électroya pour les—appareils matériels qui ne sont pas prévus pour un
usage do Yais qui néanmoins peuvent étre utilisés par le grand public, comme

destinés a étre utilisés par des—usagers—non—avertis personnes
les magasins,—cheztes—artisans dans l'industrie |égére et dans les

e domaine d'application de la présente partie 2-8.

mexpenmentee dan
fermes, entrent da

La présente partie 2-8 ne s'applique pas:

-4 .aux électrovannes hydrauliques dont le diamétre de raccordement dépasse DN 50;

— aux électrovannes hydrauliques pour lesquelles la pression nominale admissible est
supérieure a 1,6 MPa;

— aux distributeurs de produits alimentaires;
— aux distributeurs de détergents;

— aux vannes de vapeur;

aux électrovannes hydrauliques congues exclusivement pour les applications industrielles.
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1.1.2 Dans cette partie 2-8, quand il peut étre utilisé sans ambiguité, le terme:

— «vanne» est toujours utilisé pour désigner une électrovanne hydraulique (organe de
manoeuvre et corps de la vanne);

— «Organe de manoeuvre» signifie «mécanisme commandé eleciriquement ou apparell
d'entrainementy;

— «corps de vanne» signifie kensemble corps de vanney;

— «appareil» comprend «appareil» et «systétme de commande».

1.1.3 Cette partie 2-8 s'applique aussi aux organes de manoeuvre et aux corps de vannes. qui
sont congus pour étre adaptés lI'un a l'autre.

1.1.4 Cette partie 2-8 s'applique aux vannes individuelles, aux vanne
d'un systéme et aux vannes qui sont mécaniquement intégrées
fonctionnelles ayant des sorties non électriques.

gmme partie

des multi-

NOTE L'attention est attirée sur le fait que, dans de nombreux pays, des reg ptions d'essais

supplémentaires sont établis par les autorités ou les compagnies des eau

1.5 Références normatives
L'article de la partie 1 est applicable avec les excepti

Additions:

générales

ISO 7-1:1994, Filetages
Partie 1: Dimen @ 2

ISO-1479-1, Raccordements pour applications générales et transmissions hydrauliques et
pneumatiques — Orifices et éléments males a filetage ISO 228-1 a joint en élastomére ou
étanchéité métal sur métal — Partie 1: Orifices filetés

ISO 4144:4979, Tuyauteries — Raccords en acier inoxydable, filetés confomément a I''SO 7-1

ISO 4400:4994, Transmissions hydrauliques et pneumatiques — Connecteurs électriques a trois

I’ L F3 + ol 4 H P-4 o tAciats £ H
MTUUINTCO AdveoUL LuUlNiidadotl UT oL urnne wArdautlTlToliqyuTo UL TATYUTILT O

ISO 6952:1994, Transmissions hydrauliques et pneumatiques — Connecteurs électriques a
deux broches avec contact de sécurité — Caractéristiques et exigences
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2 Définitions

L'article de la partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes:

2.2 Définitions des différents types de dispositifs de commande en fonction
de I'application

2.2.17
électrovanne

Addition:

NOTE Une vanne semi-automatique qui est ouverte manuellement et se ferme automatiq Qu vice’versa est
également couverte par cette définition.

Définitions complémentaires:

2.2.17.101
vanne

dispositif comportant un organe de manoeuvre raccordé n ensemble corps de vanne et

2.2.17.102
vanne hydraulique

appareil d'entrai
I'ouverture ou la

2.2.17.105
ensemble de' corps~de vanne

ensemble ecomposé du corps de la vanne, des raccords d'entrée et de sortie, du siége de la
vannge;. de la piéce de fermeture et de I'axe ou tige

NOTE) Dans certains cas, la tige et la piéce de fermeture peuvent étre une partie de I'organe de manoeuvre.

2.2.17.106

corps de vanne

partie de I'ensemble du corps de vanne qui est soumise a la pression du réseau. Il comporte
les passages du débit d'eau et les raccordements

2.2.17.107

dimension nominale

désignation numérique de taille qui est commune a tous les composants d'un systéme
conducteur de fluide, a I'exception des composants désignés par leur diamétre extérieur ou par
les dimensions de leur filetage
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NOTE 1 Cette taille peut étre désignée par les lettres «DN» suivies d'un nombre entier convenable mais
uniquement a titre de référence.

NOTE 2 Certaines normes internationales anciennes désignent la dimension nominale par le diametre nominal
mais, pour les besoins de cette norme, les deux expressions sont synonymes.

2.2.17.108
pression nominale
désignation numérique de la valeur de pression

NOTE Elle peut étre désignée par les lettres «PN» («Pressure Number») suivies d'un nombre entier convenable,
uniquement a titre de référence.

2.2.17.109
raccord

configuration du corps de la vanne prévue pour constituer un joint étanck ssien avec le
systeme conducteur de fluide

2.2.17.110
siége de la vanne

2217111

piéce de fermeture
partie mobile de la vanne qui est placée dans
vanne

NOTE Une piece de fermeture peut étre un obty
2.2.17.112
tige

composant qui relie I'orga

NOTE 1 Pour les vannes 3

2.2.17.113
accessoire

Modifierla définition existante comme suit:
Supprimer «(pression assignée maximale)».
Définitions complémentaires:

2.3.101
vanne tout ou rien

vanne qui est ouverte ou fermee, sans aucune position intermediaire

2.3.102
vanne normalement fermée
vanne qui est fermée lorsqu'elle n'est pas alimentée électriquement
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2.3.103
vanne normalement ouverte
vanne qui est ouverte lorsqu'elle n'est pas alimentée électriquement

2.3.104
vanne a débit variable
vanne présentant un débit variable entre des limites de débit prédéterminées

2.3.105

vanne de diversion
vanne comportant une ou plusieurs entrées et sorties et capable de permettre un débitcavec
une combinaison quelconque d'entrées vers des sorties

2.3.106

position fermée
position de I'organe de la piece de fermeture telle que de I'eau ne
de la vanne

2.3.107
course
déplacement de la pieéce de fermeture a partir de sa p

2.3.108

course nominale
déplacement de la piece de fermeturs
ouverture

ée et la position de pleine

2.3.109
position ouverte

2.3.110 Q
position de pleine/ous

2.3.111
débit

2.3.112
débit nominal

débit peur la course nominale dans les conditions de référence normalisées de température et
de pfession déclarées pour une différence de pression donnée

2:3.113

facteur de débit

facteur spécifiant la quantité d'eau qui peut traverser la vanne pour une différence de pression
spécifiée

NOTE 1 Le facteur de débit peut également étre appelé coefficient de débit.

NOTE 2 La relation entre les différents facteurs de débit utilisés est indiquée a I'annexe AA.

2.3.114

différentiel maximal de pression de fonctionnement

différence de pression maximale déclarée entre I'entrée et la sortie de la vanne et pour laquelle
I'organe de manoeuvre peut faire fonctionner la piéce de fermeture
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2.3.115
différentiel minimal de pression de fonctionnement
différence de pression minimale déclarée a laquelle la vanne s'ouvre ou se ferme

2.3.116
Vacant

2.3.117

coup de bélier

pression transitoire excessive qui peut exister dans certains systémes d'adduction d'eau, a la
suite de la fermeture d'une vanne dans les conditions prévues

2.3.118

pression transitoire
courte pointe de pression dépassant la pression stable normale Qv
lorsque la vanne est fermée

dladduction

2.3.119
vanne a caractéristique anti-coup de bélier
vanne ne provoquant ni chute de pression excessive

veryre

Y i_pression transitoire
ans

scaution spéciale, au

2.13 Définitions diverses
Définitions complémentaires:

2.13.101
eau potable
alimentation en eau destj

NOTE Texte anglais iniqu
2.13.102

eau non potable

I'étre humain

ée a étre consommeée par I'étre humain

4 Géngéralités sur les essais
L'article de la partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes:

4.1 Conditions d’essai
4.1.2 Addition:

Sauf spécification contraire de cette norme, la température de I'eau pour les essais doit étre

maintenue a (20 + 5) °C.

4.2 Echantillons prescrits
4.2.1 Addition:

Un échantillon est nécessaire pour chacun des essais de l'article 27.
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NOTE Selon accord entre le fabricant et le laboratoire, un échantillon peut étre soumis a plus d’un essai.

5 Caractéristiques nominales

L'article de la partie 1 est applicable.

6 Classification

L'article de la partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes:

6.3.12 - electrovanne, et

Addition:

6.3.12.101 — vanne hydraulique.

6.5.2 Selon le degré de protection procuré par les envelopp cts nuisibles dus

a la pénétration de I'eau (voir IEC 60529)

Modification:
Lire «vanne» a
commandey.

6.8

6.10 N'est pas applicable.

6.11 Addition:
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Les vannes hydrauliques doivent étre soumises a un minimum de 6 000 cycles automatiques.

Paragraphes complémentaires:

6.101 Selon le type de raccords
6.101.1 Vannes équipées de raccords a filetage interne avec soit:
Filetage ISO 7-1 ou NPT lorsque des joints étanches a la pression sont faits sur le filet, soit

Filetage ISO 228-1 lorsque les joints étanches ne sont pas faits sur le filet mais par‘une
rondelle joint supplémentaire.

6.101.2 Vannes équipées de raccords a filetage externe pour:

V)

accessoires de compression ou

b) raccord union a rondelle ou
c) raccord union a cOne stabilisé ou
d) raccords de tubes filetés, conformes au filetage |

adaptateur.

6.101.4 Vannes munies de raccords a

différentielle.

6.102.3 . Selon la fonction:

Description de la fonction: nombre de raccords hydrauliques et position de la vanne lorsqu'elle
est'au repos.

6.102.4 Selon le matériau constituant les pieces mouillées:

Comprend l'identification des matériaux de toutes les piéces internes qui sont en contact avec

l'eau tel aue le corns et le matériau de scellement
Y ] ™

6.102.5 Selon la construction de la piéce de fermeture:

La vanne peut étre du type a commande directe ou a commande pilote ou une soupape
soulevante commandée par un diaphragme ou un piston ou piéce de fermeture a manchette de
raccordement.
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6.102.6 Selon la construction de I'organe de manoeuvre:

Par exemple: solénoide; moteur électrique; organe de manoeuvre commandé par un bilame ou
de la cire chauffée électriquement, la tige de I'organe de manoeuvre étant en contact avec

I'eau ou Isolee de celle-cl.

6.103 Selon la température, la pression et le type de I'eau commandée

Vannes pour contréler:

6.103.1 Une alimentation d'eau potable froide dont la température maximale est de 25 °G;

6.103.2 Une alimentation d'eau potable chaude dont la température maxi 5t de 90 °C;

6.103.3 Une alimentation d'eau non potable froide dont la tg€
de 25 °C;

6.103.4 Une alimentation d'eau non potable chaude ¢6 Mre maximale est
de 90 °C;

6.103.5 L'eau de chauffage en circulation dont la
50 °C et 120 °C.

male est comprise entre

Remplacement:
6.103.6 L'eau dont la température nomi ere de celle indiquée ci-dessus;

6.103.7 Le débitd'eaud

6.103.8 Ledébit: {
6.103.9 Le débit d'e

6.103.12 . Le débit d'eau dans des systémes dont la pression nominale maximale est différente
des valeurs indiquées ci-dessus.
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6.104 Selon la dimension nominale et la dimension du filetage des raccords

Désignation du filetage Dimension nominale
1/8 DN 6
1/4 DN 8
3/8 DN 10
1/2 DN 15
3/4 DN 20
1 DN 25
11/4 DN 32
112 DN 40 (
2 DN50 AN
NOTE Les lettres «DN» suivies du nombre entier conve
correspondent généralement pas de fagon stricte a
de fabrication et correspondent approximativemeit
référence seulement, au diameétre interne du sy
exprimé en millimétres.

7 Information

L'article de la partie 1 est applicable,

Modification:

Remplacer les points SUIVQ{\ E

Prescription or atl Article ou Méthode
paragraphe

7 Type argenco Mque circuit (pour les vannes avec 6.2, 14, 17, C
dispog{i?\ comaqut ion) 7) 23.1.1

22 Limites\de températu de\r‘b{gane de manoeuvre, si Tmin inférieur a 6.7, 14.5, D
Q/Té}m\ ax gifferent deys5 °C 14.7,17.3

23 /\ W@W i

2 N SShpaS gpplicable

28 Ne as applicable

29 Type de}é/connexion ou de coupure fourni avec chaque circuit (pour les |6.9, 2.4 X
vannes avec dispositifs de commutation)

36 a 38 Ne sont pas applicables

39 Action de type 1 ou de type 2 (pour les vannes avec dispositifs de 6.4 D
commutatlon)

40 Caractéristiques complémentaires pour actions de type 1 ou de type 2 6.4.3,11.4 D
(pour vannes avec dispositifs de commutation) o1

41 Tolérances de fabrication et conditions d’essai appropriées aux dérives |11.4.3, 15, X
(pour vannes avec dispositifs de commutation) 17.14, 2.11.1

42 Dérive (pour vannes avec dispositifs de commutation) 11.4.3, 15, X

2.11.2

43 a 44 Ne sont pas applicables

46-a-48 47 Ne sont pas applicables

49 Milieu de pollution de 'organe de manoeuvre 6.5.3 D
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Ajouter les points suivants:

PIU:\:I;[J‘L;UII :IIfUIIIIa‘L;UII l:\li;\o:l'; ou Il'.léi:lu\jl';
paragraphe
101 Puissance consommée en watts ou en VA ou courant nominal C
102 Différentiel maximal de pression de fonctionnement en MPa (ou en bar) (2.3.114 D
103 Différentiel minimal de pression de fonctionnement en MPa (ou en bar) (2.3.115 D
104 Pression maximale de fonctionnement en MPa (ou en bar) 231416 2.3.29, D
6.103
105 Direction du débit indique par une fleche (sur le corps de la vanne) r\ C
106 Température maximale de I’eau en °C D
107 Convenable pour eau potable ou non potable (\‘§10§\1N2 D
108 Pour les vannes prévues pour étre nettoyées en usage normal 101 D
méthode de démontage, nettoyage, remontage et entretien
109 Si la vanne est prévue pour étre utilisée dans des installation 8.001.3 X
d’alimentation d’eau ou il peut se produire des coups de bélier €
méthode d’essai selon I’Annexe-AA BB ou EE
110 Identification des matériaux des parties mouillée{ m b6.102.4 X
111 Caractéristiques de la vanne (\\// /\ \ 6.101, 6.102 D
112 Les vannes plastiques prevueﬁou\e@erree{a la }Qam\-) )\/ 18.103.5 D
113 Vannes incorporées dans les appargils coWr la 14.5.107, D
série IEC 60335 pour lesquelles ja perte d ion en eau ou les [27.101
vannes seches sont considéréeg com 'utilisation
anormale.102
114 Pour les vannes\ident¥jégs selo re}od.p)tio 1¥3, détails de toute 27.101.2 D
limitation du[\m de f ctlonne ni(cycle dg Yravail).103
115 Vanne hydra{ullWee\\utl rs¢e conformément a I'lEC 60335 [18.101.3 D
101 La vanne hydrdyliqug el it una.actiofi de type 1.
102 Ne s'applique pas ay’Canattazaud
103 Ne s'applique p{a\\ nada,_auiNapon epaux USA.
7.4 Prescripti itiongelles pour le marquage
L'article plicable avec les exceptions suivantes.
7.4.4 : n'est pas applicable.
8. Protection contre les chocs électriques
L'article de la partie 1 est applicable avec I'exception suivante:
8.1.4 Addition:
Pour les vannes hydrauliques de classe Il, I'isolation renforcée ne doit pas étre en contact

direct avec l'eau.

Paragraphe complémentaire:
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8.1.101 Les vannes qui sont déclarées aptes a étre nettoyées en usage normal doivent étre
construites de fagon que soit assurée une protection suffisante contre un contact accidentel
avec les parties actives pendant le nettoyage.

La conformité est veérifiee par examen et par une operation simulée de nettoyage,
conformément a la description suivante:

Si l'organe de manoeuvre peut étre enlevé de I'ensemble corps de vanne sans qu'il soit
nécessaire de débrancher le céablage électrique, l'organe de manoeuvre déposé devra
respecter les regles de sa classe de construction. La dépose sera sans effet sur les
caractéristiques électriques.

du céblage électrique:

a) l'examen et l'opération simulée de nettoyage doivent étre
consignes données par le constructeur dans la documentation.

b) si une fiche de connecteur est utilisée, le démontage doj

5/exceptions suivantes:

Lorsqu’on utilisetdes \conhexions par fils volants (queues de cochon), le ou les fils ne doivent
pas avoir une.section/inférieure a 0,75 mm?2, I'isolant ayant une épaisseur nominale non infé-
rieure a 0,6-mm, et doivent avoir au minimum 450 mm de long, la mesure étant faite entre la
bobine_et.I'extrémité du fil, sauf si le fil volant est prévu pour étre relié au cablage inclus dans
I’enveloppe de la vanne, auquel cas le fil volant doit avoir une longueur minimal de 150 mm.

10:1.16.1 Remplacer la premiére phrase par:

Les fils volants doivent étre munis d'un dispositif de suppression de contraintes pour les
fixations de type Z afin d’éviter que des contraintes mécaniques ne soient transmises aux
connexions ou au cablage interne.

La vérification est effectuée par examen et en appliquant une force de 44 N pendant 1 min.
Pendant la traction, le fil ne doit pas étre endommagé, et apres l'essai, il ne doit pas étre
déplacé longitudinalement de plus de 2 mm. Les lignes de fuite et les distances dans l'air ne
doivent pas avoir été réduites a une valeur inférieure a celle spécifiée dans l'article 20.
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10.2 Bornes et connexions pour conducteurs internes

Addition:

NOTE 1 Les prescriptions du 10.2 s'appliguent également aux bornes et connexions des dispositifs de commande

qui sont destinées a étre utilisées avec des cablages internes situés a I'extérieur de I'appareil.

NOTE 2 Les prescriptions du 10.2 s'appliquent aux bornes et connexions volontairement congues pour recevoir
des connecteurs spéciaux comme les connecteurs a fiches décrits dans les documents ISO 4400 et ISO 6952.

NOTE 3 Les prescriptions du 10.2 s'appliquent aux bornes et aux connexions volontairement congues pour le
raccordement de charges pilotes.

11 Prescriptions de constructions

L'article de la partie 1 s'applique avec les exceptions suivantes:

11.3 Modification:

A la place de «dispositif de commande» lire «vannes a inter: ilia gans tout le

paragraphe.

11.3.9 Remplacement:

11.3.9.1 Le fonctionnement d'un mécanisme
provoquer sur des parties une distorsi
affectée.

11.101 Sép

Il ne doit ya

12 Résistance a I'humidité et a la poussiére

L'article de la partie 1 est applicable.

13 Résistance d'isolement et rigidité diélectrique

L'article de la partie 1 est applicable.

14 Echauffements
L'article de la partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes:

Remplacement:
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14.4.3.1 N’est pas applicable.

Paragraphes additionnels:

1447101 Si le blocage de l'arbre de I'organe de manoeuvre electrique motorisé fait pariie du
fonctionnement normal, les arbres des organes de manoeuvre motorisés doivent étre bloqués
et les températures mesurées aprés obtention des conditions d’équilibre. Les températures
doivent répondre aux valeurs du Tableau-44-4 13. De plus, si un dispositif de protection fourni
en complément n’accomplit pas un cycle dans les conditions de blocage, on considére alors
que I'organe de manoeuvre électrique répond aussi aux-prescriptions exigences de 27.2.3 ét
27.2.101 si applicable.

14.4.102 Si le blocage de I'arbre de I'organe de manoeuvre électrique Mmotorisé néfait pas
partie du fonctionnement normal, les valeurs du tableau 14.1 ne sont pa i les pendant
le blocage. L’organe de manoeuvre électrique doit répondre aux Scription: ences de
27.2.3 et 27.2.101 si applicable.

14.5 Remplacement:

o

QSSAYES —la température
ambiante ou dans un appareillage de chauffage /et/o W gératten refroidissement
o 145 et 14.5.101 4-14.5.6

14.5.1 Pour l'essai de 14.5.7, la

14.5.2 Pour l'essai de
maintenue a la valeur T,

14.5-3 14.5.101 i
auxiliaires, tous ]
rattre

l'essai de tempé

14.5.4 14.5.102 2 Yulafrice doit étre mise en oeuvre pour exécuter des cycles
complets sugcess| de modulation pour laquelle elle est congue, jusqu'a ce que des

hors circuit_a“la vitesse maximale de fonctionnement pour laquelle elle est prévue, jusqu'a
obtention des températures constantes.

1445.6°14.5.104 L'échauffement du moteur d'une vanne actionnée par un moteur ne doit pas
dépasser, en cas de blocage du moteur, les valeurs spécifiees au Tableau—14-1 13 si ce
blocage fait partie du fonctionnement normal.

44.5-7 14.5.105 Pour les vannes destinées au fonctionnement a la température ambiante et
pour les vannes fonctionnant avec de l'eau froide jusqu'a 25 °C, un tube de cuivre ou de fer

d'une. Inngunur de 30 cm el de tajlle correcte est ern’nh:'\ aux orifices dentrée et sortie de |a

vanne qui est essayée. Le tube est disposé comme un cadre afin que la vanne soit montée ou
suspendue a l'écart des autres corps conducteurs de la chaleur. Il n'est pas nécessaire de
boucher l'extrémité des tubes.

NOTE Cet essai ne s'applique pas aux vannes identifiées selon la prescription 113 du Tableau 1.
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14.5.8 14.5.106 Les vannes destinées a étre utilisées avec de l'eau chaude doivent subir
l'essai, raccordées a de I'eau chaude avec et sans circulation de celle-ci a travers la vanne a la
température la plus élevée déclarée.

NOTE Cetf essaine s'applique pas aux vannes identifiées selon 1a prescription 113 du Tableauy 1

14.5.107 Les vannes identifiées selon la prescription 113 du Tableau 1 sont vérifiées dans
leurs conditions déclarées de fonctionnement (par exemple: T,.,, pression de travail
maximale, en tenant compte de toute limitation de temps de fonctionnement déclarée) le
réseau d'eau étant connecté et I'eau circulant a travers la vanne a sa plus haute température
déclarée.

14.7.4 Addition au Tableau—14—+ 13:

Ajouter:

accessibles a l'exception de celles des organes de manoeuvre, poignées,
organes analogues et autres éléments semblables».

Addition aux notes du Tableau-14-1 1:

101) Cette valeur est portée a 110 °C (120 °C dans certains pays

L'article de la partie 1 oh suivante:

16.2 Contraim@n

16.2.1
L'effet de la ¢t ifjé de la maniere suivante:
Le corp gane de manoeuvre étant remballés pour expédition, tels qu'ils sont

a vanne, doivent étre maintenus a une température de (-10 £ 2) °C

pendant une.durée de, 24 h et ensuite a une température de (50 = 5) °C pendant une durée

de 4 h.

NOTE _‘Dans certains pays, la température utilisée est (—40 + 2) °C au lieu de (=10 £ 2) °C.

Pendant les essais relatifs aux contraintes d'environnement, la vanne ou l'organe de
mahoeuvre n'est pas en circuit.

16.2.2 Remplacement:

Apres cet essai, la vanne ou l'organe de manoeuvre est considéré comme supportant la

L ok L i TH4 b L Lo 4 Lol z
CuIrnirairne orrratiqquc o I TUTTCUOUTITIC U Ta 1aGUIlT Orecvutc ou ucuialicc.

17 Endurance

L'article de la partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes:
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17.1.1 Addition:

La conformité est vérifiée par les essais de 17.16.

17. 1.4 NesSl pas applicable.

17.1.2.1 N'est pas applicable:

17.7 Essai de surtension (dans certains pays: de surcharge) de fonctionnement
automatique a cadence accélérée

Remplacement:

Le fonctionnement automatique de la vanne doit étre essayé en
nombre de fonctionnements automatiques déclarés au Tableau—7-2
fonctionnements automatiques doit étre au minimum de 6 000 o
prévu par l'application et déclaré par le fabricant.

en circulation ne doit pas amener la température
drature ambiante maximale déclarée ou tomber en

ambiante a ung val
dessous de /
b) a la plus haute tempé

Les essais pour les électrovannes sont les suivants:

— 1Z3d-est applicable.

17.2 & 17.4 inclus sont applicables aux dispositifs auxiliaires de commutation intégrés ou
incorporés dans une vanne.

— 17.5 est applicable.
— 17.6 n'est pas applicable.
— 17.7 est applicable tel que modifié dans la présente partie 2-8.

— 17.8 a 17.13 inclus s'appliquent aux dispositifs auxiliaires de commutation incorporés ou
intégrés dans la vanne.

17.14 est applicable.

17.15 n'est pas applicable.
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18 Résistance mécanique

L'article de la partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes:

Paragraphes complémentaires:
18.101 Les vannes doivent supporter la pression hydraulique qui apparait en usage normal.
La conformité est vérifiée par des essais suivants:

18.101.1 Essai a 1,5 fois la pression nominale maximale de fonctionnement
(essai de fuites externes)

a une pression
étre appliquée

Apres l'essai de couple de 18.103 qu1 e ‘ 2 échantillon séparé, cet échantillon est
soumis pendant 1 min a ; { 2gale a 5 fois la pression maximale de
fonctionnement déclarée, dans leg sgue celles précisées en 18.101.1. Les fuites
d'eau vers ['extérieur essai sont acceptables si, aprés l'essai
hydrostatique, la vanne . S gles applicables aux fuites externes de 18.101.1.

t a des réseaux d'alimentation en eau ne doivent pas
ion excessives a l'ouverture ni de transitoires de pression

disposition detannexe BB. L’annexe EE peut étre utilisée comme autre méthode d’essai des
coups de bélier powAdes vannes hydrauliques reliées a des réseaux d’alimentation en eau de
pression maximale de fonctionnement allant jusqu’a 1,0 MPa (10 bar) inclus pour les vannes
hydrauliques prévues pour étre utilisées dans des appareils du domaine d’application de
I'IEC\60335-1, si déclaré, dans le Tableau 1, exigence 115.

NOTE 1 Dans la plupart des pays, les coups de bélier n'existent pas, a cause des régles applicables aux
ihstallations hydrauliques et des précautions spéciales découlant des pratiques des professionnels de la plomberie.

NOTE 2 En général, les vannes hydrauliques équipées de raccords d'extrémité dont la taille va jusqu'a DN 15 et
qui sont utilisées dans des équipements raccordés par un tuyau au réseau d'alimentation en eau ne provoquent pas
un coup de bélier susceptible d'endommager les équipements ou les systémes hydrauliques.

18.101.3.1 Chute de pression en présence d'une basse pression d'alimentation

Pour déterminer la chute de pression en basse pression d'alimentation, la pression a I'entrée de
la vanne, avec la vanne hydraulique en position ouverte (annexe BB, point 15 ou annexe EE,
vanne 10) est réglée a 0,1 MPa (1 bar) par la vanne de régulation 3 (voir annexe BB) ou la
pompe 2 (voir annexe EE). La vanne hydraulique est alors fermée et ouverte & nouveau 20 s
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aprés. Lorsque la vanne hydraulique est ouverte, la pression ne doit & aucun moment devenir
négative.

18.101.3.2 Chute de pression en présence de la pression nominale d'admission

Pour déterminer la chute de pression a la pression nominale d'admission, la pression d'eau a
I’entrée de la vanne, avec la vanne hydraulique (annexe BB, point 15 ou annexe EE, vanne 10)
essayée en position ouverte, est réglée a 0,6 MPa (6 bar) par la vanne de régulation 3 (voir
annexe BB) ou la pompe 2 (voir annexe EE). La vanne hydraulique est alors fermée et ouverte
a nouveau 20 s aprés. Lorsque la vanne hydraulique est ouverte, la pression ne doit a aucun
moment devenir négative.

18.101.3.3 Pression transitoire en présence d'une haute pression

Les vannes destinées a étre reliées aux canalisations d’alimentation
provoquer de pression transitoire excessive.

La conformité est vérifiée comme suit:

vanne 10) essayée en position fermée, est réglée a 0, \(6~har)l pak /ava
3 ou la pompe 2. La vanne hydraulique est alors olivefte apres que le débit soit devenu
constant, fermée a nouveau. Lorsque la vanne }
aucun moment dépasser 0,9 MPa (9 ba

Les corps de vanne en
auxquelles ils peuvent gtre

18.101.4.2
destinés aé

18.402.1 Les matériaux mouillés doivent supporter les conditions chimiques auxquelles ils
peuvent étre soumis lorsqu'ils sont utilisés comme prévu.

La conformité est vérifiée par les essais suivants:

18.102.1.1 Essai de résistance a la corrosion des matériaux mouillés
par de I'eau potable

NOTE Cet essai étant généralement soumis au contrdle de la ou des compagnies des eaux qui, dans la plupart
des pays, font partie d'une administration locale, fédérale ou centrale, il y a lieu de se référer aux prescriptions
édictées par ces autorités nationales.

18.102.1.2 Essai de résistance a la corrosion des matériaux mouillés
par de I'eau non potable
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NOTE La méthode d'essai est a I'étude.

18.102.1.3 Essai des effets des matériaux mouillés sur la qualité de I'eau potable

r‘lIUTE UU:. Ubbdi Ub‘l DUUIIIib du bUII‘lIG;U dU ;a bUIII}ldyIIiU dUb CduUA IUb’JUIIbdb;U dU id Lludil‘lc’ dU i'cau pu‘labic. “ y
a lieu de se référer aux prescriptions édictées par ces autorités.

18.103 Couple

18.103.1 Les vannes et leurs joints doivent supporter les efforts auxquels ils peuvent étre
soumis pendant les opérations d'installation et d'entretien.

des joints, de déformation, de fuites extérieures au-dela des limité
dégats.

18.103.2 Vannes a raccords a filetage interne

18.103.2.1 Les vannes métalliques avec raccord & oivent étre soumises a

I'essai de couple approprié, comme indiqué a I'annexe D

N
Type de filetag>\ \ \Pﬁragra he
1SO 7-1 /l DD.1

1SO 228-1 ) DD.2
ISO métgiquepoupacc es}e\J DD.3
compress n

DD.7

<€>E S > > DD.8

ique avec raccord a filetage interne sont a I'étude.

I'essai de~cou riepcomme indiqué a I'annexe DD.

) Type de filetage Paragraphe
ISO 7-1 DD.4
ISO 228-1 DD.5
ISO métrigue pour accessoires de DD.5
compression
NPT DD.7
SAE DD.8

NOTE Les valeurs de couple pour vannes en plastique avec raccord a filetage externe sont a I'étude.

18.103.4 Vannes a raccords avec adaptateurs

Les vannes métalliques avec raccords destinés a étre utilisés avec des adaptateurs sont
soumises a l'essai de couple indiqué au paragraphe DD.6.

18.103.5 Les vannes suivantes ne sont pas soumises a un essai de couple:
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Vannes en plastique avec raccordements a filetage interne ou externe destinés a étre
serrés a la main (Tableau-%2 1, point 112);

Vannes métalliques avec raccordement a filetage;

\annes avec raccords haionnette ou 3 bhilles destinées 3 étre utilisées avec des conduits

flexibles;
Vannes métalliques avec raccordement pour raccords soudés ou brasés.

19 Piéces filetées et connexions

L'article de la partie 1 est applicable.

20 Lignes de fuite, distances dans l'air et distances a trave

L'article de la partie 1 est applicable.

21 Résistance a la chaleur, au feu et aux courant

L'article de la partie 1 est applicable.

22 Résistance a la corrosion

L'article de la partie 1 est applicable.

23 Prescriptions de étique (CEM) — émission

L'article de la partie 1

24 Eléments cons

Voir annexe K\

26 Prescriptions de compatibilité électromagnétique (CEM) — immunité

Vleir annexe H.

27 Fonctionnement anormal

L'article de la partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes:

27.1 Voir annexe H.

Remplacement:
27.2 Essai-du-mécanisme-bloqué de court-circuit
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Remplacement:

Les vannes incorporant les solénoides et vannes incorporant les moteurs doivent résister a
I’effet du blocage du mécanisme de vanne.

Pour les vannes pour lesquelles un blocage mécanique externe ne provoquera pas de
surcharge interne de la vanne du fait du découplage du blocage externe par rapport a la
structure meécanique interne, par exemple une liaison sélective, un blocage des parties
mécaniques entre le moteur et les dispositifs de découplage doit étre soumis a essai.

La vérification est effectuée par les essais de 27.2.1 et 27.2.2.

fréquence et a la tension assignées, a Ia température ambiante -
sans tenir compte d’une limitation de temps de fonctionnement (¥ak

La durée de l'essai est soit de 7 h; soit de jusqu’a ce qu.
interne agisse; soit jusqu’au court-circuit, selon le premig

27.2.2
Remplacement:

Aprés cet essai, la vanne doit
lorsqu'applicables.

NOTE Cet essai n'est pas réalisé sur les vannes répondant aux exigences de 14.4.101.

27,231

Modification:
Remplacer le premier et le deuxieme alinéa par ce qui suit:

Les vannes sont soumises a essai pendant 24 h ou bien jusqu'a atteindre I'équilibre thermique

tandis que la sortie est bloquée dans la position la plus défavorable a la tension assignée et a
température ambiante dans la plage comprise entre 15 °C et 30 °C, la température mesurée
résultante étant corrigée pour une valeur de référence de 25 °C.

NOTE 1 Au Canada et aux Etats-Unis, I'essai est effectué aux tensions indiquées en 17.2.3.1 et en 17.2.3.2.

NOTE 2 Cet essai n’est pas applicable aux vannes identifiées selon I'exigence 113 du Tableau 1.
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Tableau-27-2- 101 — Températures maximalespermises de I'enroulement
(pour I’essai des conditions de sorties bloquées
et des vannes déclarées sous le Tableau 1, point 113)

€omdition Fempérature—disotatiomrparclasse+
°C

A E B F H 200 220 250
Si impédance protegée: 150 165 175 190 210 230 250 28D
Si protégé par des dispositifs
de protection:
pendant la premiéere heure
— valeur maximale ab 200 215 225 240 2 80 \Q/ 330
aprés la premiére heure /\\ >
— valeur maximale @

175 190 200 2 5 25 275 305
— moyenne arithmétique a ¢

150 165 175 /1\90\ 21 230 250 280

%

incorpores.

Addition:

27.2.101 Essai
triphasée

Alors qu'une phase est déconnectée, la vanne est mise en fonctionnement dans les conditions
normales et alimentée a la tension assignée jusqu'a atteindre I'équilibre thermique

La température de I'enroulement ne doit pas dépasser les températures indiquées dans le
Tableau 101. Les températures sont mesurées par la méthode spécifiée en 14.7.1.
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Remplacement:

27.3 Essai de surtension et de-seus- manque de tension

Une vanne doit fonctionner comme prévu a toute tension comprise ddnsNa gamme’ de85 % de

La vanne est soumise a 1,1 VRmaX
ensuite immédiatement es

Apreés chaque essai, la

27.4 Voir anne@

NOTE Cet artictene-s'appliqué pas au Canada, au Japon et aux USA.

27.101.1 Les vanne
d'alimentation en eau.

doivent résister aux conditions anormales se produisant en cas de perte

La(conformité est vérifiée par I'essai de 27.101.2.

27.101.2 La vanne hydraulique, connectée mais sans eau, est mise sous tension a la
fréquence assignée et a la tension assignée. La vanne est mise en fonctionnement:

e alatempérature ambiante, et

e en considérant toutes limites du temps de fonctionnement (cycle de travail).

La durée de l'essai est soit 4 h, soit la durée nécessaire a l'obtention de I'état de stabilisation
de la température, la durée la plus courte des deux étant retenue.

La température mesurée doit étre conforme aux températures indiquées dans le Tableau 101.
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27.102 Essai de fonctionnement en surcharge

27.102.1 Un essai de fonctionnement en surcharge est effectué sur les vannes destinées a
étre commandées a distance ou automatiquement ou bien susceptibles de fonctionner en

r-r\nhnn R mada _canc Dllr\lﬂlllﬁhf\f\ ol |no Anonr\euhfo da nrr\l-nnhnn r\r\nhﬂr\ |r\c- onrnhnrﬂno

N

Trooc—ooTrTY T o oo To— oo co—ITTot LS A2

reposant sur des circuits électroniques en vue de protéger les enroulements de moteur, autres
que ceux qui détectent les températures des enroulements directement, sont également
soumis a l'essai de fonctionnement en surcharge.

27.102.2 La vanne est mise en condition de fonctionnement normal et alimentée a la tensi
assignée jusqu'a établissement de conditions de régime. La charge est ensuite augmen &e
sorte que le courant passant a travers les enroulements de moteur soit augmente par

de 10 % et Ia vanne soit mlse en fonctlonnement de nouveau jusqu'g

— 140 °C, pour l'isolation des enroulements de classe 105 (A);

— 155 °C, pour l'isolation des enroulements de classe 120

sans interruption/Ta chs
dispositif de protectigh, f

conditions d 9 uire piantes. L'essai sera réalisé avec une augmentation de la

charge, passant a travers les enroulements de moteur soit augmenté
par palig anne est de nouveau mise en fonctionnement jusqu'a établissement
des conditi a tension d'alimentation étant maintenue a sa valeur d'origine. Cette
procédure seraN e jusqu'a ce que le dispositif de protection fonctionne ou que le moteur

cale. C)\\
28 @%e sur l'utilisation des coupures électroniques

Q;@rtlcle de la partie 1 n'est pas applicable.

C)%O Figures

|l os ficures de la nartie 1 saont annlicahles
) g PP
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Annexes
Les annexes de la partie 1 sont applicables avec les exceptions suivantes:

Annexe H

(normative)

Prescriptions pour les dispositif de commande électroniques

L’annexe de la partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes:

H.6 Classification
H.6.18 Selon la classe du logiciel

H.6.18.1 N’est pas applicable.

H.6.18.2 N’est pas applicable.

H.6.18.3 N’est pas applicable.

H.7 Informations

Points additionnels au Tableau—/42 1:

Ltarticle de la partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

H.26.2.1

Ajouter les notes explicatives suivantes:

Les electrovannes hydrauliques sont a action de type 1; en conséquence, seulement H.26.8, H.26.9 et H.26.13.1
sont applicables. H.26.10 est une alternative a H.26.9.

Au Canada et aux Etats-Unis, le paragraphe H.26.10 est exige.
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H.26.5 Creux de tension et interruptions de tension dans le réseau d'alimentation

H.26.5.3 Procédure d’essai

Addition:

Chaque essai est réalisé trois fois.

H.26.5.3.101 Conformité N

d'un cycle de la forme d'onde d'alimentation, I'organe de manceuvre électrique doit fou

Apres l'essai selon H.26.5.3 de tous les creux de tension et de la coupure de tension@:
un
fonctionnement normal.
N

Pendant I'essai conformément a H.26.5.3 relatif a une interruptio
d'onde d'alimentation, le dispositif de commande doit conti
restauration de la tension d'alimentation en partant de la positior
de manceuvre électrique juste avant la coupure.

H.26.6 Non applicable
H.26.8 Essai d'immunité a I'onde de choc
H.26.8.3 Procédure d’essai

Addition:

Les cing impulsions dans chaque réparties dans les modes de

fonctionnement suivants:

re

— 1 impulsion en positon T

— 3 impulsions penda NS tension dans la position la plus sensible aux
ondes de ch
0

— 1 impulsion en
H.26.8.3.101 Cé6

La vanne d§ Sey e ensions sur les lignes d'alimentation réseau et les lignes de
sighaux, ¢ y des’essais selon H.26.8.3,

a) pourlav R 4du de sévérité 2: elle doit continuer a fonctionner conformément aux
exigences.q >
reconnue;

b)

onctionner et elle doit indiquer cet état de fait au dispositif de commande ou au systeme

Q§ polyvalent de protection.

NOTE L'acceptabilité de l'indication fournie au dispositif de commande ou au systéeme polyvalent de protection
dépend de I'application.

H.26.9 Essais—desalves de transitoires électriques rapides en salves

Remplacement:
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H.26.9.3 Procédure d'essai

Addition:

LesS modes ae ronctionnerment sont ies Sulvants.

— en étant en position fermée;

— au cours du mouvement sous tension dans la position la plus sensible aux ondes de choc;

— en étant en position ouverte.

H.26.9.3.101 Conformité

a) pour la valeur du niveau de sévérité 2: elle doit continuer a fon
exigences de la présente norme. Aucune influence sur la po
reconnue;

b) pour la valeur du niveau de sévérité 3: pour une vanne
protection utilisé comme une composante d un

dépend de I'application.

Ajouter le paragraphe suivant:
H.26.9.101 Procédure d’essai

L'électrovanne est sou

H.26.11 Essai@é

- au cour{}u mo

- en@n’t en position ouverte.

eément sous tension dans la position la plus sensible aux ondes de choc;

H. 1.102 Conformité

a vanne doit tolérer des décharges électrostatiques sur les lignes d'alimentation réseau et les
lignes de signaux, de sorte que, lors des essais selon H.26.11.101,

a) pour la valeur du niveau de sévérité 3: elle doit continuer a fonctionner conformément aux
exigences de la présente norme. Aucune influence sur la position réelle de la vanne n'est

~N

O
2

reconnue;

b) pour la valeur du niveau de sévérité 4: pour une vanne en tant qu'organe de manceuvre de
protection utilisé comme une composante d'un dispositif de commande ou systéme
polyvalent de protection, elle doit soit fonctionner tel qu'indiqué en a) soit arréter de
fonctionner et elle doit indiquer cet état de fait au dispositif de commande ou au systéeme
polyvalent de protection.
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NOTE L'acceptabilité de l'indication fournie au dispositif de commande ou au systeme polyvalent de protection
dépend de I'application.

H.26.12 Immunité aux champs électromagnétiques de fréquences radio

Paragraphes complementaires:

H.26.12.1.101

La procédure d'essai et les criteres de conformité de H.26.12.2 et H.26.12.3 doivent étr Q,
conformes 4 H.26.12.1.102 et H.26.12.1.103. (el/

H.26.12.1.102 Procédure d’essai

L'essai doit étre réalisé dans le cadre des modes de fonctionnement sujvan

— en position fermée;
— au cours du mouvement sous tension dans la position la plug sex 9 8s de choc;

— en position ouverte.

H.26.12.1.103 Conformité

La vanne doit tolérer des signaux a haute fréqu & ) a4 haute fréquence sur
I'alimentation réseau, les bornes de sig ¢ que, lors des essais selon
H.26.12.1.102,

a) pour la valeur du niveau de sévérité X; ells coati fonctionner conformément aux

r la position réelle de la vanne n'est
reconnue;

b) pour la valeur du niv 21T anne en tant qu'organe de manceuvre de
protection utilisé g
retionner tel qu'indiqué en a) soit arréter de
¢ fait au dispositif de commande ou au systeme

.

Le présenm
protection, isé en” tant que composante d'un dispositif de commande ou d'un systéme

d’ali ation.

poly\:€§q ‘de protection, pour lequel la fonction de protection dépend de la fréquence

H.26.13.3 Procédure d’essai

Addition:
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Le temps de course permettant le déplacement de I'organe de manceuvre électrique de la
position fermée a la position ouverte ainsi que dans l'autre direction, également en vue de
demeurer dans la position finale doit étre vérifié pour chacune des fréquences du
Tableau H.19.

H.26.13.3.101 Conformité %A

Le pourcentage d'écart du temps de course ne doit pas étre supérieur au pourcentage de la <O
variation de fréquence. Une position finale doit étre maintenue.

H.26.14 Essai d’immunité du champ magnétique a la fréquence du réseau 0(1/

Modification:

Remplacer le deuxieme alinéa par le nouvel alinéa suivant:
La conformité est vérifiée par H.26.14.3.101 apres l'essai de H.

H.26.14.3 Procédure d’essai

Addition:

Les modes de fonctionnement sont les

— en étant en position fermée;

— en déplacement entre les posiions owv
fonctionnement); \

vice-versa (lors du

orme. Aucune influence sur la position réelle de l'organe de
e doit étre reconnue;

ivedu de sévérité 3: pour une vanne en tant qu'organe de manceuvre de

omme une composante d'un dispositif de commande ou systéeme

polyval de protection, elle doit soit fonctionner tel qu'indiqué en a) soit elle peut s'arréter

de ctionner et doit indiquer cet état de fait au dispositif de commande ou au systeme
alent de protection.

NOG_E) L'acceptabilité de l'indication fournie au dispositif de commande ou au systéme polyvalent de protection

@Qend de I'application.
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Annexes complémentaires:

Annexe AA
(informative)

Relation entre les différents coefficients de débit

AA.1 Valeur en K,

AA.2 ValeurenC,

Le facteur de débit indiqué par le symbole Cv, souvent appelé coeffici
amerlcams (3,785 dm?) d'eau par m|nute a une temperature co
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Annexe BB
(normative)

Di

provoquées par les vannes hydrauliques

0 N O OO~ W

{EC 019192

Réserveoirde compensation d’'une capacité d'au moins 350 I.
Manométre.
Réducteur de pression de 3/8 in

Transducteur de pression ayant une plage de pressions entre la pression atmosphérique
et 1,6 MPa (16 bar) et une fréquence propre supérieure a 200 Hz.

Tube d'acier ou de cuivre avec revétement ayant une épaisseur de paroi comprise entre
1,0 et 2,0 mm et une longueur d'approximativement 9 m ainsi qu'un diamétre interne qui
devrait étre tel que la vitesse de circulation de I'eau ne dépasse pas 2 m/s avec la vanne
échantillon entierement ouverte et une pression statique de 0,6 MPa.

tetube— 94 estcourbesetomum rayom, mom mferieur a 300 mmmr et fesautres—tubes—sont
ajustés au rayon respectivement approprié.

9.1 tube de 3/8in 15 mm x 1 mm
9.2 tubede 1/2in 18 mm x 1 mm
9.3 tube de 3/4in 22 mm x 1 mm
9.4 tubede1in 28 mm x 1,5 mm
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9.5 tube de 1 1/4 pouce 35 mm x 1,5 mm
9.6 tube de 1 1/2 pouce 42 mm x 1,5 mm
9.7 tube de 2 pouce 54 mm x 2 mm

10 Contréleur de niveau commandant le niveau minimal de I'eau; le contréleur de niveau est
réglé selon la dimension du réservoir.

11 Contréleur de niveau commandant le niveau maximal de I'eau; le contréleur de niveau
est réglé selon la dimension du réservoir.

12  Vanne magnétique ayant une capacité de 25 % de celle de la pompe a 0,6 MPa ou avetc
un régulateur de débit de 25 I/min.

13  Vanne a flotteur ou a pointeau ayant un diametre nominal de la méme_dimension.gue le

tube (voir 9.1 4 9.7).

14  Enregistreur permettant de démontrer graphiquement I'évolution ¢
du transducteur de pression.

Reau niveau

15  Vanne échantillon.
16.1 Indicateur de pression pour systéme de commande de
16.2 Potentiométre ajustable pour systéme de commande<de poripe

16.3 Convertisseur de fréquence a mise en action/a couxantgriphasgé 0
systéme de commande a thyristors a mise en 2
16.3 ne s'appliquent pas si le banc d'essai es

17  Vanne de 1/2 in de pression d'aip’ayant
18 Vanne de purge de 3/8 in.
19  Vanne réductrice.

20 Instrument pour mesyrer le débit\de

21 Tube d'alimentati
pouce (22 x 1 m

22  Vanne de ' :

Ap = 0,5 pv2

Une chute de la pression de 0,5 bar entrainera une vitesse d’écoulement d’environ 10 m/s.

Procédure de mesure

a) /Raccorder la vanne échantillon 15 au dispositif pour mesurer le débit, déterminer le débit
a’0,6 MPa et choisir le tube approprié pour limiter la vitesse du débit d'eau a moins de
2 m/s.

b) Raccorder la vanne échantillon 15 au tube de taille nominale comme déclaré par le
fabricant pour étre la plus petite taille prévue pour s’adapter a la vanne en essai et pour ne
pas dépasser la limite de 2 m/s pour la vitesse du débit d’eau, et raccorder I'organe de
manoeuvre de la vanne échantillon a un générateur d'impulsions électriques.

c) Régler le réducteur de pression 7 et la pression de la pompe a une pression de 0,1 MPa
(potentiométre de valeur souhaitée 16,2 ou vanne de dérivation 3).

d) Démarrer la pompe 2 et la vanne de pression d'air 17 pour remplir le réservoir de
compensation.

Le contréleur de niveau 10 ouvre la vanne 18 de telle fagon que I'air comprimé s'échappe si
le niveau n'est pas atteint. Le contréleur de niveau 11 commande la vanne 12 et surveille la
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hauteur de remplissage. A l'aide de la vanne réductrice 19 et du réducteur de pression 7, le
dispositif est stabilisé de telle fagon que le niveau des liquides influengant les contréleurs
de niveau 10 et 11 demeure constant a approximativement 75 % du contenu de réservoir.

e) Désaérer complétement la vanne échantillon 15 en la manoeuvrant plusieurs fois. Si des
vannes a chambres multiples sont utilisees, la desaération doit étre effectuee dans toutes
les vannes avant de commencer le mesurage.

f) Vérifier la pression du réservoir et le niveau et les corriger si nécessaire.

g) L'appareil enregistreur 14 est déclenché au point de démarrage de la vanne échantillon
pour enregistrer les résultats de la vanne échantillon 15 indiqués par le transducteur de
pression 8.

h) Ouvrir la vanne échantillon 15 pendant 2 s et la fermer a nouveau.

i) Vérifier si les résultats enregistrés par I'enregistreur 14 correspondent aux pre

j) Régler la pression du réservoir a 0,6 MPa lorsque la vanne éch
nécessaire répéter la désaération. Pour ce mesurage,
déclenchée au point de fermeture.

k) Ouvrir la vanne échantillon 15 pendant 2 s et la fermer a nouyveau~\¢rifier le résultat inscrit

par I'enregistreur.

Répéter si nécessaire les procédures de g) (avec 0

&
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Annexe CC
(normative)

E . s = . .z 2 Atrea

raccordés au réseau d'eau d'alimentation

NOTE Cet essai est a I'étude.

Les vannes en matériaux thermoplastiques destinées a étre reliées a un réseau‘\d‘éau
d'alimentation sont vérifiées par l'essai suivant qui est effectué dans une”ar /re chauffante

qu1 n'ont pas été soumises a un autre essai. Les echantlllons son
d'alimentation, comme en usage normal, et sont remp/is d'eau,

cette période, la press:on hydraulique est augmentée,
un débit ne dépassant pas 0,084 MPa/s (0,84 bar/s), ma
2,5 MPa = 0,05 MPa (25 bar + 0,5 bar)-et. Les échantillonsso
pendant la durée d'essai indiquée dans le tableau suiyant:

(e (0D

Marquage de Type de matériau uti TeWe max. de I’air Durée d’essai
température °C h

30 °C max. Résines polyacétates \) 60 100

30 °C max. Polyamide stdbiltsg % 60 400

90 °C max. Polyamld'e\ren f|bres deerre )\/ 95 600

* D’autres matériaux donban\t\dé\s\\rSQUIta\iNvaNs peuvent étre utilisés.

nt faissés dans l'armoire, a la méme température et a la
ériode supplémentaire égale a la moitié de la durée

NOTE Cet essaine slapp)iue pas dans certains pays.
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Annexe DD
(normative)

Counbnle
™

DD.1 Essai de couple des vannes a raccords a filetage interne
conforme a I'lSO 7-1

DD.1.1 Généralités

DD.1.1.1 Les tubes d'acier utilisés pour les essais doivent satisfaire a2
I'ISO 65 et étre en un matériau équivalent a la désignation «Fe 360-B

N
Figure DD.1b

IEC 230/2000 IEC 231/2000

iqure DD.1 — Montages d'exécution de l'essai de couple

DD.1.2.1 Essai ple pour deux orifices droits, avec admission et échappement
de’tailles egales (voir figure DD.1a)

a) \Visser le tube 1 a la main dans I'échappement de la vanne, si nécessaire avec une clé,
pour obtenir un raccord étanche.
b)" Fixer le tube 1 a une distance égale a 2 D de la vanne.

c) Visser le tube 2 dans Il'admission de la vanne a la main, ou en utilisant une clé si
nécessaire, pour obtenir un raccord étanche.

d) Vérifier que I'assemblage est bien étanche.

e) Supporter le tube 2 pour qu'aucune contrainte de flexion ne soit appliquee a la vanne.

f) Appliquer progressivement et régulierement, sans retard indu, le couple exigé approprié a
la taille nominale, les derniers 10 % du couple étant appliqués pendant un laps de temps ne
dépassant pas 1 min. Maintenir le couple exigé donné au tableau ci-dessous pendant 10 s
en s'assurant que ce couple n'est pas dépassé.

) La contrainte étant supprimée, I'assemblage est vérifié pour la force hydrostatique suivant
18.101.2.
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Tableau DD.1.2.1

Taille DN Iso71" Couple en Nm pour
filetage 1ISO 228-1

filetage métrique 1ISO

filetage NPT et SAE
accessoires en

pouce compression "
1/8 6 15 10
1/4 8 20 15
3/8 10 35 30
1/2 15 50 45
3/4 20 85 65
1 25 125

11/4 32 160

11/2 40 200 < 0
2 50 250 x 35

Y Dans certains pays, d’autres valeurs sont applicables. \ \ \ B

nominale de I|'admission ou de

de l'autre, avec un couple correspond
I'échappement qui est essayé.

axe) des ad

L'essai de coup

opposée du corps d

b) Le raccord du tube étant fixé dans un étau, le couple approprié qui est spécifié au tableau
DD:1:2.1 est appliqué a I'extrémité opposée du corps de la vanne au moyen d'une clé plate
ou~autre. Le couple est appliqué progressivement et réguliéerement, sans retard indu, les
derniers 10 % du couple étant appliqués pendant un laps de temps ne dépassant pas
1 min. Maintenir ensuite le couple prescrit pendant 10 s en s'assurant que le couple
spécifié n'est pas dépassé.

c) L'essai est alors répété sur les autres admissions ou échappements associés au raccord
de tube approprié et le couple est appliqué a I'extrémité opposée du corps de la vanne.

(RN tamisards Loy e 1 SRR | D - | | darard ! it Jorsprnl
U) Lda CUIItNallie  clialit sUppriniccT, 1da  vdaliric Talt TUUJCU U Uil CUTIIITUIT  UT  TTololallLt TTyuru=

statique suivant 18.101.2.
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DD.3 Essais de couple pour les vannes a raccords a filetage interne,
avec filetage métrique ISO pour accessoires de compression

DD.3.1 Accessoires de compression type olive

a) Pour les accessoires de compression de type olive, un tube d'acier et un écrou sont utilisés
avec une nouvelle olive en laiton de la taille recommandée et insérés dans I'admission et
I'échappement de la vanne puis rendu étanche par serrage a la main.

b) L'écrou étant fixé dans un étau, 'essai de couple est effectué comme indiqué en DD.2 b),
c) et d).

NOTE Les déformations éventuelles des surfaces d'accouplement ou du siege de I'olive qui sont en rappoartavec
le couple appliqué ne sont pas prises en considération.

DD.3.2 Accessoires de compression a épanouissement

DD.4 Essai de couple pour les vannes a ' age externe conforme

L'essai de couple est effectué comme inth . eption du fait que le tube d'essai
a filetage externe conique conforme a e prescrit en DD.1.1.3, est relié a la
vanne par une embase d'acier conforme 2 1 44 c filetages paralléles et de la taille
appropriée.

DD.5 Essai de cou ords a filetage externe conforme

al'lso rique pour accessoires de compression
a) Pour un filetage £ essai de couple est effectué comme il est indiqué a
I'article DD.2, i ityqu'un connecteur de tube a filetage femelle et dont les

dimensions dg_ ba données par I'ISO 1179-1 est utilisé a la place d'un
connecte

b) Pour des accessoires de compressmn I'essai de couple est effectué
comfag il indiqué a 'article DD.3 a Iexceptlon du fait qu 'au lieu de Iecrou (voir DD.3.1)

DD.6 Essai de couple pour vannes avec adaptateur

Les yisvou boulons étant serrés avec un couple comme indiqué dans le tableau suivant, la
vamhe-avec adaptateurs pour filetage ISO 7-1 est soumise a I'essai de couple comme indiqué
en DD.1.
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Tableau DD.6 — Couple de serrage en Nm des écrous et vis des adaptateurs

Dimensions Couple pour vis Couple pour écrous

mm Nm " Nm "
2,5 0,4 0,4
3 0,5 0,5
3,5 0,8 0,8
4 1,2 1,2
5 2 2
6 2,5 3
8 3,5 6

10 4

12 -

16 -

) Dans certains pays, d’autres valeurs sont applicables.

DD.7 Essai de couple des vannes a raccords a fil
ou externe du type NPT

DD.7.1 Un échantillon de la plus grande dimensio
soumis a l'essai suivant:

mdstabilisante et non durcissante
a l'admission de la vanne d'essai
.1, appliqué progressivement et

est appliquée aux raccords filetés q
fermée avec le couple spécifié

DD.7.3 La pro
il s plate’ &

utilisant les mép

DD.8.1 Un-échantillon de la plus grande taille de raccordement est soumis a I'essai suivant.

DD.8.2  On utilise une longueur de tube acier propre, neuf, de dimension appropriée, a
extrémité épanouie et un accessoire pour adapter la vanne. L'accessoire est vissé a
Fadmission de la vanne d'essai fermée a l'aide du couple spécifié au tableau DD.1.2.1 appliqué
progressivement et réguliérement, la vanne étant saisie par les méplats prévus pour appliquer
une clé ou par toute autre surface appropriée.

La vanne étant en position fermée, le couple est appliqué pendant 15 min et ensuite relaché.

DD.8.3 La procédure décrite en DD.8.2 est répétée pour I'échappement de la vanne en
utilisant les méplats prévus pour appliquer une clé.

DD.8.4 Le couple étant supprimé, l'assemblage fait I'objet d'un contrdéle de résistance
hydrostatique suivant 18.101.2.
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Annexe EE
(normative)

Di

hydrauliques de pression déclarée allant jusqu’a 1,0 MPa (10 bar) inclus

232/2000

2 Pompe de capacité minimale de 100 I/min, a\yne p amique de ¥ MPa (10 bar).

3 Vanne de contournement (non nécessairg Rise en oeuvre par une unité de puissance
ajustable, point 11).

4  Clapet anti-retour.

5

6

7

8

9

10

identique a lataille nominale de la vanne en essai.

PROCEDURE'DE MESURE POUR LE DISPOSITIF DE L’ANNEXE EE

a) Apresila mesure du débit a une pression dynamique de 0,6 MPa (6 bar), vérifier la vitesse du débit d’eau, si sa
vitesse est égale ou inférieure a 2 m/s, utiliser le méme tube que pour les essais de 18.101.3.1 a 18.101.3.3.
Dans le cas ou la vitesse est supérieure, choisir un tube approprié dans la liste donnée a I'annexe BB, point 9,
en en retenant un qui maintienne la vitesse du débit a moins de 2 m/s.

b) Connecter I'organe de manoeuvre de la vanne en essai a une alimentation électrique appropriée.

c) Démarrer la pompe (2), et éventuellement utiliser la vanne de contournement (3) pour ajuster la pression a
0,1 MPa (1 bar), la vanne en essai étant complétement ouverte.

d) Désaérer completement la vanne en essai, en I'ouvrant et en la fermant plusieurs fois. S’il s’agit d’'une vanne a

b b il PR DA Seonti RPNTE-1 ffaat & b N b la dol s o
camotreSrtrtpPresST Cee aeSatratom oot etre ettt e—Sur— enague—Cramoreavant e aeouTraeS—mMeSuresT

e) Vérifier la pression du récipient (5) grace a 'indicateur de pression (6) et la corriger si nécessaire en utilisant la
vanne de contournement (3).

f)  Un enregistreur ou un traceur de courbe sont a connecter a la sortie du transducteur de pression (8). Cet
enregistreur doit étre initialisé au point de départ et I'essai a faible pression de 18.101.3.1 peut commencer.

g) Vérifier que les résultats enregistrés répondent aux prescriptions appropriées.
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h)

i)

Ajuster la pression statique a 0,6 MPa (6 bar) en utilisant la vanne de contournement (3), la vanne (10) étant
en position ouverte. Répéter les points d) a g) pour vérifier les prescriptions de 18.101.3.2.

Vérifier la pression statique a 0,6 MPa (6 bar) la vanne (10) étant en fermée. Si nécessaire, répéter la
désaération. Il faut initialiser I'enregistreur de nouveau; a ce moment, I'essai de pression transitoire de

18.101.3.3 peut démarrer.

Veérifier les résultats enregistrés et, si nécessaire, répéter les points i) et j).

@%
e
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

AUTOMATIC FI1 ECTRICAIL CONTROIL S FOR HOUSEHOI D

AND SIMILAR USE -

Part 2-8: Particular requirements for electrically operated water valves,
including mechanical requirements

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization fr S
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The b
international co-operation on all questions concerning standardization in the e
this end and in addition to other activities, IEC publishes International St ical Specifications,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides 3 “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; ong \

ngda |zat|n comprising

consensus of opinion on the relevant subj
interested IEC National Committees.

the latter.

5) IEC itself does not\prowide any g
assessment ser : q
services carried ou{ By in

6) All users should ensure

expenses i e pubkcation, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC

indispensablexor the crrect application of this publication.

9) Attention is drawn the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
patent rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

This ‘consolidated version of the official IEC Standard and its amendments has been prepared
for User convenience.

IEC 60730-2-8 edition 2.2 contains the second edition (2000-02) [documents 72/428/FDIS and
‘72/439/RVD], its amendment 1 (2002-11) [documents 72/553/FDIS and 72/557/RVD] and its
amendment 2 (2015-11) [documents 72/1011A/FDIS and 72/1025/RVD].

This Final version does not show where the technical content is modified by amendments 1
and 2. A separate Redline version with all changes highlighted is available in this publication.
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International Standard IEC 60730-2-8 has been prepared by IEC technical committee 72:
Automatic controls for household use.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 3.

This part 2-8 is intended to be used in conjunction with IEC 60730-1. It was established on the
basis of the fourth edition (2010) of that publication. Consideration may be given to future
editions of, or amendments to, IEC 60730-1.

applies.

In the development of a fully international standa i necessary to take into
consideration the differing requirement i i rience in various parts of
the world and to recognize the variatiod i téwrs and wiring rules.

The "in some countries" notes regarding differing ined in the following elements:

— Table 1, items 113 and 114
- 14.7.4, note 101

- 16.21

- 27.2.3.1 Q

— annex CC

— table DD.1.2.1, noje
— table DD.6, note

— Testspecifications: in italic type.
— .Notes: in smaller roman type.

2) /Subclauses, notes, tables or figures which are additional to those in part 1 are humbered
starting from 101, additional annexes are lettered AA, BB, etc.
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The committee has decided that the contents of the base publication and its amendments will
remain unchanged until the stability date indicated on the IEC web site under
"http://webstore.iec.ch" in the data related to the specific publication. At this date, the
publication will be

e reconfirmed,
e withdrawn,
e replaced by a revised edition, or

e amended.

@%
e
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AUTOMATIC ELECTRICAL CONTROLS FOR HOUSEHOLD
AND SIMILAR USE -

Part 2.8 Particul : ts for electricall tod wat lves.

including mechanical requirements

1 Scope and normative references

This clause of part 1 is applicable as follows:

1.1 This part 2-8 applies to electrically operated water valves for us
with equipment for household and similar use, including heating, 2
applications. The equipment may use electricity, gas, oil, solid fuel,
or a combination thereof.

1.1.1  This part 2-8 applies to the inherent safety, to the
and operating sequences where such are associated wi

v,and to the testing
ousehold and similar

This part 2-8 is also applicable to electric

@e ated

may nevertheless fe f ic\suchk as equipment intended to be used by laymen in

shops, in light in

This part 2-8 does n

— electricallyqpe of nominal connection size above DN 50;
— electrical e alves for admissible nominal pressure rating above 1,6 MPa;

— steam valyes;
— elecirically operated water valves designed exclusively for industrial applications.

1.1.2, Throughout this part 2-8, where it can be used unambiguously, the term:

=" "valve" is used to denote an electrically operated water valve (including actuator and valve
body assembly);

— "actuator" means "electrically operated mechanism or prime mover";

— "valve body" means "valve body assembly";

— "equipment" includes "appliance" and "control system".

1.1.3 This part 2-8 also applies to actuators and to valve bodies which are designed to be
fitted to each other.
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1.1.4 This part 2-8 applies to individual valves, valves utilized as part of a system and valves
mechanically integral with multi-functional controls having non-electrical outputs.

NOTE Attention is drawn to the fact that, in many countries, additional test requirements and by-laws have been
established by the water authorities or companies.

1.5 Normative references
This clause of part 1 is applicable except as follows:

Addition:

IEC 60335 (all parts), Household and similar electrical appliances — Safet

IEC 60730-1:2010, Automatic electrical controls — Part 1: General reguicex

Dimensions, tolerances and designation

ISO 65:1981, Carbon steel tubes suitable for screwing

2 Definitio

This clause‘of part T™is applicable, except as follows:

2.2 (Definitions of types of control according to purpose

2.2.17
electrically operated valve

Addition:

NOTE A _semi-automatic valve that is opened manually and closes automatically or vice versa is also covered by
T 4 ¥ ¥

this definition.
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Additional definitions:

2.2.17.101
valve

device consisting of an actuator connected to a valve body assembly and used to stop or
regulate flow of fluid by the closure or partial closure of an orifice

2.2.17.102
water valve
valve intended to be connected to a water supply and to control water flow

NOTE A water valve is a type 1 action. Switching devices incorporated in water valves are type 1 or 2 actiohs:

2.2.17.103
heating-water valve
valve intended to control the water circulation in heating systems

2.2.17.104
actuator

electrically operated mechanism or prime mover used
a valve

2.2.17.105

valve body assembly
assembly comprising the
member and stem or sha

NOTE In some cases, the s

2.2.17.106
valve body
part of the valve
passage-ways

2.2.17.10
nominal
numerical desi

other than cemponents

ize which is common to all components in a fluid-conducting system
designated by outside diameter or by thread size

NOTE 1 It may be designated by "DN" followed by a convenient round number, for reference purposes only.

NOTE_2-Some older international standards refer to nominal size as nominal diameter but, for the purpose of this
standard, the two terms are synonymous.

2.2.17.108
nominal pressure rating
numerical designation of pressure rating

NOTE It may be designated by the letters "PN" (also referred to as the pressure number) followed by a convenient

<l o £ }
ot tTomoeT o rererentePurpoSeS—omy™

2.2.17.109
end connection
valve body configuration provided to make a pressure-tight joint to the fluid-conducting system
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2.2.17.110
valve seat
surface of the orifice within the valve which makes full contact with the closure member

2217111

closure member

movable part of the valve which is positioned in the flow path to modify the rate of flow through
the valve

NOTE A closure member may be a plug, ball, disc, vane, gate, etc.

2.217.112
stem
component which connects the actuator to, and positions, the closure me

NOTE 1 For rotary valves the word "shaft" should be used in place of "stem".

NOTE 2 In some controls the stem may be part of the actuator.

2.2.17.113
fitting

any device such as a reducer, expander, elbow, or T-pjectew
connection of the valve body assembly

acheddirectly to an end-

2.3 Definitions relating to the functign of co

2.3.29
Amend the existing definition as followg

Delete “(maximum rated p

Additional definitions:

2.3.101
on-off valve

2.3.103
normally open valve
valve-which is open when not electrically energized

2:3:104
modulating valve
valve which has a variable flow rate between predetermined flow limits

2.3.105

——diverting-valve
valve with one or more inputs and outputs which may permit flow from any combination of
inputs to outputs

2.3.106
closed position
position of the closure member when there is no water flow from the outlet side of the valve
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2.3.107
travel
displacement of the closure member from the closed position

2.3.108
rated travel
displacement of the closure member from the closed position to the full open position

2.3.109
open position
position of the closure member when there is a flow of water from the outlet side of the valve

2.3.110

fully open position

position of the closure member so that the amount of water flowi
accordance with the rated flow rate

23111
flow rate
volume of water flowing through the valve in unit time

2.3.112

rated flow rate

flow rate at the rated travel under std
declared at a given pressure difference

2.3.113
flow factor

difference

NOTE 1 The flow factor may be“referred to asflow coefficient.
NOTE 2 The relati d R iffe faCtors in use is indicated in annex AA.

2.3.114
maximum opexa
declared maXimumd| pressure between inlet and outlet ports of the valve against

he closure member

2.3.115
minimum operating pressure differential
declared minimum pressure difference at which the valve opens or closes

2.3.116
\oid

2.3.117

water hammer

excessive transient pressure which can occur in some water supply systems as a result of
closing a valve as intended

2.3.118

transient pressure

short-time pressure surge exceeding the normal stable supply pressure in the closed condition
of the valve
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2.3.119

valve with anti-water-hammer characteristics

valve that does not cause an excessive pressure drop when opening and no excessive
transient pressure when closing if connected directly, without special precautions to water

1 H H i I s la
aupply ITidirto appliicadtivliioc WiTCTT wWwdadlCT=TIalitimmme] Illay UlLuul

2.13 Miscellaneous definitions

Additional definitions:

2.13.101
drinking-water
water supply which is intended to be suitable for human consumption

NOTE In some standards, “drinking-water” is referred to as “potable water”.

2.13.102
non-drinking-water
water supply which is not intended for human consumption

3 General requirements

This clause of part 1 is applicable.

4 General notes on tests

This clause of part 1 is applicable, except aw >

4.1 Conditions of tes

4.1.2 Addition:Q

wderd, water temperature for the tests shall be maintained

One sample.is requiréd for each test of clause 27.

NOTE__By:agreement between manufacturer and testing authority, one sample may be submitted to more than one
test,

5 Rating

This clause of part 1 is applicable.

6 Classification
This clause of part 1 is applicable, except as follows:

6.3.12 - electrically operated valve
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Addition:

6.3.12.101 - water valve

6.5.2 According to degree of protection provided by enclosures against harmful ingress of
water (see IEC 60529)

Replacement of the second explanatory paragraph as follows:

NOTE Preferred degrees of protection provided by enclosures are:
IP20, IP30, IP40, IP54, IP65.

Values differing from these preferred values are allowed.
6.7 According to ambient temperature limits of the switch head:
Modification:

Read "valve" for "control" and "actuator" for "switch head".

6.8 According to protection against electric shoc

6.8.3 Replacement:

For an independently mounted valve ¢
utilizing a non-electrical source:

incorporated in an assembly

6.10 Not applicable.
6.11 Addition:

W ater valves sh

of 6 000 automatic cycles.

ISO 7-1 or NPT thread’when pressure-tight joints are made on the thread, or

ISO 2281 thread when pressure-tight joints are not made on the thread, but via an additional
sealing washer.

6:101.2 Valves provided with externally threaded end-connections for:

D

compression fittings, or

T

q

tadl H tH
CUTTC STatcuUaimuTT oUT Te o toTT, OT

o

) washered union connection, or
AY
]

threaded pipe connections either according to ISO 7-1, ISO 228-1 or NPT thread.

6.101.3 Valves provided with flanged end-connections suitable for connection to flanges with
or without adaptors.
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6.101.4 Valves provided with end-connections with neck-end for soldered or welded
connections.

6.101.5 Valves provided with end-connections with hose tails for use with flexible tubing.

6.102 According to features of electrically operated water valves
6.102.1 According to the size and capacity:
Size and capacity to be specified in dimension of inlet and outlet connections and flow factof.

6.102.2 According to the type of operation:

Direct or pilot controlled with or without minimum pressure differenti
6.102.3 According to function:

Description of function regarding the number of water con ve position when

de-energized.

6.102.4 According to material of wetted parts:

with water such as the body

Examples are: e
actuator with actu

yic motor; electrically heated wax or bi-metal controlled
with or shielded from the water.

6.103.1_ Cold drinking-water supply with a maximum temperature of 25 °C;
6.103:2 Hot drinking-water supply with a maximum temperature of 90 °C;
6.103.3 Cold non-drinking-water supply with a maximum temperature of 25 °C;

6.103.4 Hot non-drinking-water supply with a maximum temperature of 90 °C;

6.103.5 Circulation heating water with a maximum temperature of between 50 °C and 120 °C;
Replacement:

6.103.6 Water with a maximum rated temperature other than indicated above;
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6.103.7 Water flow in systems with a maximum pressure of 0,1 MPa;

6.103.8 Water flow in systems with a maximum pressure of 0,6 MPa;

6.103.9 Water flow in systems with a maximum pressure of 0,86 MPa;
6.103.10 Water flow in systems with a maximum pressure of 1,0 MPa;
6.103.11 Water flow in systems with a maximum pressure of 1,6 MPa;

Additional subclause:

6.103.12 Water flow in systems with a maximum system pressure othe dted above.

6.104 According to nominal size and thread size of end co?ec\'on

Designation of thread N(@in s\z\e\
118 0N Y\
(o
3/8 (\\// E/N\m\

e N C Lk
N N 20

"D followed by the appropriate
r 3¢ normally only loosely related to

the internal diameter expressed in
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15—

7 Information

This clause of part 1 is applicable, except as follows:

Table 1
Modification:
Replace the following items by:
Require- Information Clause or Method
ment subclause
7 The type of load controlled by each circuit (for valves with switching \g& 14, C
devices) .1(.‘]\
22 Temperature limits of the actuator, if Tmin lower than 0 °C, or Tmax oth{\ 6.7,\{{\ D
than 55 °C \7, 1%3
26 Not applicable ( \ \
28 Not applicable /\\ o} \
29 Type of disconnection or interruption provided by each ci Mes \6\9,/24 X
with switching devices) /\
36 to 38 Not applicable . X
39 Type 1 or type 2 action (for valveS/¢u'Qh swity%g}ge |cei{) 10/)\ \> 6.4 D
40 Addltlonal features of type 1 or t%%}m\&S\(for@ean 6.4.3, 11.4
devices) 1on
41 Manufacturing deviation and condijtion of test apprQpriate to deviation (for | 11.4.3, 15, X
valves with switching devices) 17.14,2.11.1
42 Drift (for valves wj W\) Q 11.4.3, 15, X
2.11.2
431044 |Not applicablel
47 Not apyﬁc\:xblex
49 Control\pof()mq\qt)\atlo fa ato 6.5.3 D
Add the follo /@F\w
Require Information Clause or Method
ment < subclause
101 N&ons\\\my{m watts or in VA or current rating C
102 MaxinN;);}ating pressure differential in MPa (or in bar) 2.3.114 D
103 Minimum operating pressure differential in MPa (or in bar) 2.3.115 D
104 Maximum working pressure in MPa (or in bar) 2.3.29, 6.103 D
1098 Flow direction indicated by an arrow (on valve body) C
106 Maximum water temperature in °C 6.103 D
107 Suitable for drinking-water or non-drinking-water 6.103, 18.102 D
108 For valves intended to be cleaned in normal use, the method of 18.1.101 D
disassembling, cleaning, reassembling and maintenance
09 fvatve 15 imended 1o be USed T water Supply mstaitations where water 81013 X
hammer may occur and test method per Annex BB or EE
110 Material identification of wetted parts 6.102.4
111 Valve features 6.101, 6.102
112 Plastic valves intended to be hand-tightened 18.103.5
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113 Valves incorporated in those household appliances covered by the IEC 14.5.107, D
60335 series where the loss of water supply or dry valve is considered as |27.101
an abnormal use condition.102

(NE For valves 1dentitied under rtem 1713, details of any nmitation of operatng [ 27.1071.2 D
time (duty cycle).103

115 Water valve intended to be used in accordance with IEC 60335 18.101.3 D

101 The water valve itself is type 1 action.
102 Not applicable in Canada, Japan and the USA.
103 Not applicable in Canada, Japan, and the USA.

7.4 Additional requirements for marking
This clause of part 1 is applicable except as follows:

7.4.4 is not applicable.

8 Protection against electric shock

This clause of part 1 is applicable, except as follqQ

8.1.4 Addition:

Additional subclause:

8.1.101 Valves xijc
constructed that i
cleaning.

electrical
construction.

emovalshall not affect electrical characteristics.

If the actuator can only be removed from the valve body assembly after removing the electrical
wiring:

a). .the inspection and simulated cleaning operation shall be made in accordance with the
manufacturer's instructions in the documentation.

b) if a plug connector is used this removal shall be impossible before the plug connector is
disconnected. Plug connectors for actuators with earth connection shall be so designed that
the disconnection of the electrical supply takes place prior to the disconnection of the
earthed wire

NOTE For plug connectors, reference is made to ISO 4400 and ISO 6952.

9 Provision for protective earthing

This clause of part 1 is applicable.



https://iecnorm.com/api/?name=e5ec407cba1f70acd009c24873b76223

IEC 60730-2-8:2000+AMD1:2002 -17 -
+AMD2:2015 CSV © IEC 2015

10 Terminals and terminations

This clause of part 1 is applicable, except as follows:

10.1 Terminals and terminations for external copper conductors
10.1.1.1 Delete the last explanatory paragraph.
10.1.16 Replace the first sentence by:

Where flxing lead (pig tail) connections are used, the lead or leads shall be no smaller-than
0,75 mm~® with insulation having a nominal thickness not less than 0,6 and shall be a
minimum of 450 mm long as measured from the coil to the end of the |e pRif'the flying
lead is intended to be connected to the wiring within the valve enclgs ead shall
be at least 150 mm long.

10.1.16.1 Replace the first sentence by:

2 mm after the test. Creepage distances
than the value specified in clause 20.

10.2 Terminals and ter

Addition:

NOTE 1 The require

used for internal wirlq p
NOTE 2 The requireme
connectors such as thg’x

NOTE 3 The requireR
duty loads.

apply~to términals and terminations deliberately designed for connection of pilot

11 Con irements

This clauseof\par g applicable, except as follows:
11.3 _Modification:
For."controls" read "valves with auxiliary switches" throughout the whole of this subclause.

11.3.9 Replacement:

11.3.9.1 Operation of a manually actuated mechanism of a valve shall not subject parts to

distortiomor dammage to the extent that theirimtendedfunctiom s mpaited:
Compliance is checked by operation and inspection.

11.3.9.2 Operating parts shall be separated from conductors to be connected to the valve by
barriers or by their physical location so that such operating parts are not obstructed by stowed
wiring.
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Compliance is checked by operation and inspection.

Additional subclause:

11.101 Separation of wetted parts from electrical parts
There shall be no leakage of water to the electrical parts.

Compliance is checked by inspection after the pressure test of 18.101.1.

12 Moisture and dust resistance

This clause of part 1 is applicable.

13 Electric strength and insulation resistance

This clause of part 1 is applicable.

14 Heating
This clause of part 1 is applicable, exce

Replacement:
14.4.3.1 Not applicable.

Additional subclauses:

14.4.101 |If sta@o forize ectriC actuator drive shaft is part of normal operation,
then the drive shaft @ ofa 2 g’ shall be stalled and temperatures measured after
At y The temperatures shall comply with the values of
Table 13. In addition\if '8 ive’ device provided does not cycle under stalled conditions,
then the elegtri 50 considered to comply with the requirements of 27.2.3 and

comply with'the regquiréments of 27.2.3 and 27.2.101 if applicable.

14.5 ~Replacement:

Actuators of valves are tested at room temperature or in appropriate heating and/or
refrigerating apparatus and fitted such that the conditions in 14.5.1, 14.5.2, 14.5.101 to
14.5.104, and 14.5.107 are obtained.

14.5.1 For the test of 14.5.7 the ambient temperature of the actuator is maintained in the
nnnnn 4‘41: °/‘ 4,\ on o ' racultinas manaciirnd] amnoratiura haoina ooreans =i tn a2 ’)l: Of‘

ha £ £ £ o
Tangoec—or—1 O e rooartityg mecaouarcO—tCTToCTatarc—oCTTy COrTCotCywT

reference.
14.5.2 For the test of 14.5.8 the ambient temperature of the actuator is maintained at T, .

14.5.101 If the valve includes switching devices or other auxiliary circuits, all such circuits
shall be loaded to carry rated current during the temperature test.
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14.5.102 A modulating valve shall be caused to execute successive complete cycles of the
modulating action for which it is designed until constant temperatures are reached. The time
between successive cycles is chosen in accordance with the manufacturer's specifications.

14.5.103 A valve intended for rapid repeated operation shall be energized and de-energized
at the maximum rate of operation for which it is intended until constant temperatures are
reached.

14.5.104 The temperature rise of the motor of a motor-operated valve when stalled shall not
exceed the values specified in Table 13 if stalling is part of normal operation.

14.5.105 For valves intended for use at room temperature and for valves h

adling cold-water

&

temperature.

NOTE This test does not apply to valves identified under r¢

highest declared temperature.
14.7.4 Addition to Tahle
Add:

"0 to the third valué g

101)  This<valug\js\inckeased to\110 °C (120 °C in some countries) for the surface of valves and the like to be
mounted onthe pipeg‘ofkceniral leating systems.

15 Manufacturinyg deviation and drift

This (clause of part 1 is applicable to valves with type 2 switching devices.

16 Environmental stress

This clause of part 1 is applicable, except as follows:

16.2 Environmental stress of temperature
16.2.1 Replacement:

The effect of temperature is tested as follows:
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The valve body and actuator being repacked for dispatching as delivered by the valve
manufacturer shall be maintained at a temperature of (—10 + 2) °C for a period of 24 h, and
then at a temperature of (50 + 5) °C for a period of 4 h.

NOTE In some countries, a temperature of (—40 + 2) °C is used instead of (=10 + 2) °C

During the environmental stress the valve or actuator is not energized.
16.2.2 Replacement:

The valve or actuator is considered to withstand the environmental stress if it functions in(the
intended and declared manner after this test.

17 Endurance

This clause of part 1 is applicable, except as follows:
17.1.1 Addition:

Compliance is checked by the tests of 17.16.

17.1.2 Not applicable.

17.1.2.1 Not applicable.

17.7 Over-voltage (or in some coun st of automatic action

at accelerated rate
Replacement:

bé tested by causing the valves to operate for the
number of automatic erations ared in Table 1, requirement 27. The number of
automatic operation ) of 6 000 or any higher number as required by the

valves are (loadea 1,06 times rated voltage or 1,06 times the upper limit of the rated
voltage range or loaded as indicated in 17.2.3.1.

The-vvalve shall be tested at

@) the maximum declared ambient temperature. During the test, the heating or cooling effect of
the water flow temperature shall not be allowed to cause the ambient temperature to
exceed the maximum declared ambient temperature or fall below the minimum declared
ambient temperature;

b) the highest declared water flow temperature;

c) the declared maximum operating pressure differential.

17.16 Test for particular purpose controls

Replacement:
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The tests for electrically operated valves are as follows:

17.1 is applicable.

17.2 to 17.4 inclusive are applicable to auxiliary switching devices integrated or

incorporated in a valve.
— 17.5is applicable.
— 17.6 is not applicable.
— 17.7 is applicable as modified in this part 2-8.

— 17.8 to 17.13 inclusive are applicable to auxiliary switching devices integrated or incor-
porated in the valve.

— 17.14 is applicable.
— 17.15 is not applicable.

18 Mechanical strength

This clause of part 1 is applicable, except as follows:

Additional subclauses:

18.101 Valves shall withstand the watey pressu

18.101.1 Test at 1,5 times maximu

the inlet side during 1
working pressure.

In the case of dia;r y

18.101. s, maximum rated working pressure (hydrostatic strength test)

After the torque of 18.103 which is conducted on a separate sample, this sample is
subjected for 1" min\tg a water pressure 5 times the declared maximum working pressure under
the same conditions as indicated in 18.101.1. External water leakage observed during this test
is acceptable if, following this hydrostatic test, the valve complies with the external leakage
requirements of 18.101.1.

18.101.3 Anti-water hammer characteristics

Water valves with declared anti-water hammer characteristics intended to be connected
directly to water supply mains shall not cause an excessive pressure drop when opening, or an
excessive transient pressure when closing.

Compliance is checked by carrying out the tests of 18.101.3.1 to 18.101.3.3, inclusive
according to the arrangement of annex BB. Annex EE can be used as an alternative method of
test for water hammer for water valves connected to water supply mains with maximum working
pressure up to and including 1,0 MPa (10 bar) for water valves intended for use in appliances
within the scope of IEC 60335-1, if declared, in Table 1, requirement 115.
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NOTE 1 In most countries, water hammer does not usually occur due to water installation requirements and
special precautions based on plumbing practices.

NOTE 2 In general, water valves with end-connection sizes up to DN 15 used in equipment connected via a hose
to the water supply mains piping will not cause a water hammer that can damage water conducting systems or
equipment.

18.101.3.1 Pressure drop at low supply pressure

For determining the pressure drop at low supply pressure, the pressure at the valve inlet with
the water valve (see annex BB, item 15 or annex EE, valve 10) under test in open position, is
adjusted to 0,1 MPa (1 bar) by regulating valve 3 (see annex BB) or pump 2 (see annex EE).
The water valve is then closed and after 20 s opened again. The pressure shall at ng\time
become negative.

18.101.3.2 Pressure drop at rated inlet pressure

the pressure shall at no time become negative.
18.101.3.3 Transient pressure at high pressu

Valves intended to be connected to shall not cause an excessive

transient pressure.
Compliance is checked by

The pressure, with the BB) or valve 10 (see annex EE) in closed
position, is adjusted to 0,6"MF bar| by~egulating valve 3 or pump 2. The water valve is
then opened ang erY become constant closed again. When the water valve is
closed, the pressure’sha 1 S

Valve bodies of\t aplastic material shall withstand the thermal conditions to which they may
be subjected™whe s intended.

Complianceeis checked by the following tests:

18.401.4.1 Valve bodies of thermoplastic material intended to be connected to the water
supply mains shall be checked by carrying out the test as indicated in annex CC.

18.101.4.2 A test is under consideration for valve bodies of thermoplastic material not
intended to be connected to the water supply mains. See annex CC.

18.102 Wotted ial ificati

18.102.1 Wetted materials shall withstand the chemical conditions to which they may be
subjected when used as intended.

Compliance is checked by the following tests:
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18.102.1.1 Test for corrosion resistance of materials wetted by drinking-water

NOTE Because this test is in general under the control of the water authorities or companies (in most countries
part of the local, federal or state government) reference is made to the specifications issued by these national
authorities.

18.102.1.2 Test for corrosion resistance of materials wetted by non-drinking-water
NOTE The method of test is under consideration.
18.102.1.3 Tests for the effect on drinking-water quality by wetted materials

NOTE This test in under the control of the water authorities responsible for the qualij
Reference in this respect is made to the specifications issued by these authorities.

e drinking-water.

18.103 Torque

18.103.1 Valves and their joints shall withstand the stresses fx 8 subjected
during installation and servicing.

18.103.2.1 Metal valves
appropriate torque test as<

Clause

DD.1

- PN DD.2
\Qo\wém'\c f(}sqm\ﬁxe_sm/on fittings DD.3
S
saEY \

DD.8

NOTE Torque walue foeralves with internal threaded end-connections are under consideration.

18.103.3 Valves external threaded end-connections

18.103:3.1 Metal valves with external threaded end-connections shall be subjected to the
appropriate torque test as indicated in annex DD.

Thread type Clause
ISO 7-1 DD.4
ISO 228-1 DD.5
1SO _metric-for nnmprneeinn FiHinge DD.5
NPT DD.7
SAE DD.8

NOTE Torque values for plastic valves with internal threaded end-connections are under consideration.

18.103.4 Valves with end-connections for adaptors
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Metal valves with end-connections for use with adaptors are subjected to the torque test
specified in clause DD.6.

18.103.5 The following valves are not subjected to a torque test:

Plastic valves with internal or external threaded end-connections intended to be hand-
tightened (see Table 1, requirement 112);

Metal valves with flanged end-connections;
Valves with end-connections for hose tail or slip-fit connections and for use with flexible

tubing;
Metal valves with end-connections for soldered or brazed connections.

19 Threaded parts and connections

This clause of part 1 is applicable.

20 Creepage distances, clearances and distance

This clause of part 1 is applicable.

21 Resistance to heat, fire and ckin

This clause of part 1 is applicable.

This clause of part 1 is

23 EIectromag; i

This clause of pa

EMC) requirements — emission

24 Compane

This clause of\p s applicable.

25 Normal operation

See_annex H.

26 Electromagnetic compatibility (EMC) requirements — immunity

See annex H.

27 Abnormal operation
This clause of part 1 is applicable, except as follows:

27.1 See annex H.
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27.2 Burnout test

Replacement:

Valves incorporating solenoids and valves incorporating motors shall withstand the effects of
blocking of the valve mechanism.

For valves where an external mechanical blockage will not cause an internal overload of the
valve due to decoupling of the external blockage to the internal mechanical structure, e.g. a
clutch, a blockage of the mechanical parts between the motor and the decoupling means shall
be tested.

Compliance is checked by the tests of 27.2.1 and 27.2.2

operating time (see Table 1, requirement 34).

The duration of the test is either 7 h; or until an int
until burnout, whichever occurs first.

27.2.2
Replacement:

After this test, the valve s

NOTE The valve need not pe
27.2.3 Blocke

Replacement:

exceeding t
method s

27.2.3.1

Modificatioh:
Replace the first and second paragraph by the following:

Valves are tested for 24 h or until thermal equilibrium has been reached with the output
blocked in the most unfavorable position at rated voltage and in a room temperature in the
range of 15 °C to 30 °C, the resulting measured temperature being corrected to a 25 °C
reference value.

NOTE 1 In Canada and the USA, the test is conducted at the voltages indicated in 17.2.3.1 and 17.2.3.2.

NOTE 2 This test is not applicable to valves identified under requirement 113 of Table 1.
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Table 101 — Maximum winding temperature (for test of blocked output conditions and valves
declared under Table 1, item 113)

Condition Temperature of insulation by class®
°C
A E B F H 200 220 250
If impedance protected: 150 165 175 190 210 230 250 280

If protected by protective devices:

during first hour \(\
— maximum value 2°
200 215 225 240 26 \w 330

after first hour

N
— maximum value ® 175 190 200 215 \23{ \25?5\ \g75 305

— arithmetic average *° 150 165 175 190’\\21& \ 2\3\0 250 280

@ Applicable to actuators with thermal motor protection.

¢ Applicable to actuators with no protection.

d These classifications correspond to the they@‘i\clas

Addition:

The temperature
Temperatures are

voltage and 1110 % ofthe maximum rated voltage, inclusive.

Comptiance is checked by subjecting the valve to the following tests at T ,, maximum water
tempetature (see Table 1, requirement 106) and maximum operating pressure differential (see
Table 1, requirement 102). For this test, any declared limitation of operating time (see Table 1,

requirement 34) is considered.

The valve is subjected to 0,85 Vg, until equilibrium temperature is reached and then tested
immediately for operation at 0,85 Vgyin-

The valve is also subjected to 1,1 Vg.ax until equilibrium temperature is reached and then
tested immediately for operation at 1,1 Vg, @and at rated voltage.

After each test, the valve shall operate once as intended.

27.4 See annex H.
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Additional subclauses:

27.101 Dry condition test

Vvalves ldaentiried under requirement 115 O 1Table T are subjected 10 the 1leStU Ol £Z7.TUT.T.

NOTE This clause is not applicable in Canada, Japan, and the USA.

27.101.1 Valves shall withstand the abnormal condition occurring in case of loss of the water
supply

Compliance is verified by the test of 27.101.2

27.101.2 The water valve, connected but without water, is energized at drequency and
rated voltage. The valve is operated:

e at the ambient temperature, and

e considering any limitation of the operating time (duty cycle).

The duration of the test is either 4 h or until the steady temg ached, whichever

occurs first.

The temperature measured shall comply with the te dicated’in Table 101.

27.102 Running overload

27.102.1 The running overload test is i Ives that are intended to be remotely
or automatically controlled or liable to , ously in unattended mode if overload
protective devices relying on ic\ci et the motor windings, other than those
that sense winding tempe i S cted to the running overload test.

27.102.2 The valve i : S ma operation conditions and supplied at rated
voltage until ste

through the moto
steady conditions are

— 180 °C,(for'clas
— 200 ¢C,.for class 180 (H) winding insulation;
— 220°C, for class 200 (N) winding insulation;
—. 240 °C, for class 220 (R) winding insulation;
= 270 °C, for class 250 winding insulation.

55 (F) winding insulation;

NOTE |If the load cannot be increased in appropriate steps, the motor may be removed from the appliance and
tested separately.

27.102.4 For valves which are used in a continuously operation for longer than 24 h without

interruption, the load is again increased and the test is repeated until the protective device
operates or the motor stalls.

27.102.5 For valves which are used in operation mode which will not exceed for longer than
24 h without interruption, the test is repeated after the winding temperature has reached
environmental temperature conditions. The test will be performed with an increased load so
that the current through the motor windings is raised by 10 % increments. The valve is
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operated again until steady conditions are established, the supply voltage being maintained at
its original value. This procedure will be repeated until the protective device operates or the
motor stalls.

28 Guidance on the use of electronic disconnection
This clause of part 1 is not applicable
Figures

The figures of part 1 are applicable.
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Annexes
The annexes of part 1 are applicable, except as follows:

Annex H

(normative)

Requirements for electronic controls

This annex of the part 1 is applicable except as follows:
H.6 Classification

H.6.18 According to software class

H.6.18.1 Not applicable.

H.6.18.2 Not applicable.

H.6.18.3 Not applicable.

H.7 Information

Additional requirements to Table 1:

H.26 Electro@n s

This clause of part

H.26.5.3

Addition:
Each testis performed three times.

H.26.5.3.101 Compliance

After the test according to H.26.5.3 of all the voltage dips and the voltage interruption of more
than one cycle of the supply waveform, the electric actuator shall provide normal operation.

During the test according to H.26.5.3 of an interruption of one cycle of the supply waveform,

the control shall continue to operate after restoration of the supply voltage from the position the
electric actuator was in right before the interruption.

H.26.6 Not applicable.

H.26.8 Surge immunity test
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H.26.8.3 Test procedure

Addition:

Ine Tive puises In eacn polarity shall De distriputed In the ToOlowIng operdating modades.

— 1 pulse in the closed position;
— 3 pulses during energized movement in the most surge sensitive position;
— 1 pulse in the open position.

H.26.8.3.101 Compliance

The valve shall tolerate voltage surges on the mains supply and signal lines\so that; when
tested in accordance with H.26.8.3,

a) for the value of severity level 2: it shall continue to functio
requirements of this standard. No influence to the actual posit

b) for the value of severity level 3: for a valve as a protective as

system.

NOTE The acceptability of the indication to the protective m
application.

H.26.9 Electrical fast transient/burs 3
H.26.9.3 Test procedure

Addition:

— beingin the c@
— during energi

— being in the ope

t surge sensitive position;

a) for the value of ‘severity level 2: it shall continue to function in accordance with the
requirements ofNthis standard. No influence to the actual position of the valve is recognized;

b) for the value of severity level 3: for a valve as a protective actuator used as a component of
a protective multi-purpose control or system, it shall either perform as in a) or it may stop
opeérating and shall indicate that it has done so to the protective multi-purpose control or
system.

NOTE The acceptability of the indication to the protective multi-purpose control or system is dependent on the
application.

Add the following subclause:

H.26.9.101 Test procedure

The valve is subjected to five tests.

H.26.11 Electrostatic discharge test

Additional subclauses:
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H.26.11.101 Test procedure
The test shall be performed during the following operating modes:

= hping in the closed lnnaifinn'

— during energized movement in the most surge sensitive position;

— being in the open position.
H.26.11.102 Compliance

The valve shall tolerate electrostatic discharges on the mains supply and signal lines, so,that,
when tested in accordance with H.26.11.101,

a) for the value of severity level 3: it shall continue to function insg

b) for the value of severity level 4: for a valve as a protective actuat
a protective multi-purpose control or system, it shall either pe

system.

NOTE The acceptability of the indication to the protective multi-p
application.

H.26.12 Radio-frequency electromagnetic fiel

Additional subclauses:

H.26.12.1.101

The test procedure and cowmpliance ckiter

and the enclosure, so’that, when tested in accordance with H.26.12.1.102,

a) forsthe value of severity level 2: it shall continue to function in accordance with the
requirements of this standard. No influence to the actual position of the valve is recognized;

b). .for the value of severity level 3: for a valve as a protective actuator used as a component of
a protective multi-purpose control or system, it shall either perform as in a) or it may stop
operating and shall indicate that it has done so to the protective multi-purpose control or
system.

NOTE The acceptability of the indication to the protective multi-purpose control or system is dependent on the
application.

H.26.13 Test of influence of supply frequency variations

Addition:
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This subclause is applicable for a valve as a protective actuator used as a component of a
protective multi-purpose control or system where the protective function depends on the supply
frequency.

H.20.75.5 Test procedure

Addition:

The travel time to move the electric actuator from the closed position to the open position as
well as in the other direction as well as to remain in the final position shall be verified for each
of the frequencies of Table H.19.

H.26.13.3.101 Compliance

The percentage of the travel time deviation shall not be higher tha age of the

frequency variation. A final position shall be maintained.

H.26.14 Power frequency magnetic field immunity test

Modification:
Replace the second paragraph with the following new patagraphs
Compliance is checked by H.26.14.3. 101 after

H.26.14.3 Test procedure
Addition:

— being in the closed
— moving betwe

— being in the open\

accordance With™"H.26.14.3,

a) for the- value of severity level 2: it shall continue to function in accordance with the
requirements of this standard. No influence to the actual position of the electric actuator
shall be recognized;

b))\ for the value of severity level 3: for a valve as a protective actuator used as a component of
a protective multi-purpose control or system, it shall either perform as in a) or it may stop
operating and shall indicate that is has done so to the protective multi-purpose control or
system.

NOTE The acceptability of the indication to the protective multi-purpose control or system is dependent on the
annlication

Pr
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Additional annexes:

Annex AA
(informative)

Relation between different flow coefficients

AA1 K, value

es per-hour of
he fully open

The flow factor indicated by the symbol K|, represents the number of cubi
water, at a temperature between 5 °C and 40 °C, that will flow through 3
position at a pressure differential across the valve of 100 kPa (1 bar).

AA.2 C, value

The flow factor indicated by the symbol C,, generally referred to as th€ flow cheffics sents the number of
US gallons (3,785 dm?) per minute of water, at a temperature between )5 ARSXC (40 °F and 100 °F) that
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Annex BB
(normative)

Arr

caused by water valves

IEC 019192

st 100 I/min at a dynamic pressure of 1 MPa (10 bar).
not necessary if the pump is adjustable.

Pressurergauge,

Pressure reducer 3/8 in.

o N O Ok WN -
Q
<.
>
(o]
Q
(¢)
o b
©
Q
(@)
=
<
o
=
Q
~—
o
Q
[72)
~—
w
[@)]
o

Pressure transducer having a pressure range between atmospheric pressure and
1,6 MPa (16 bar) and a natural frequency of more than 200 Hz.

9 Steel pipe or copper pipe with a lining having a wall thickness of 1,0 mm to 2,0 mm and a
length of approximately 9 m and as well as an internal diameter which should be such
that the velocity of the water flow does not exceed 2 m/s with the sample valve fully open
and a static pressure of 0,6 MPa.

The pipe 9.4 is bent at a radius of not less than 300 mm and the other pipes are adjusted

ata respectively appropriate radius.
9.1 pipe 3/8 in 15 mm x 1 mm
9.2 pipe 1/2in 18 mm x 1 mm
9.3 pipe 3/4in 22 mm x 1 mm
9.4 pipe 1in 28 mm x 1,5 mm
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9.5 pipe11/4in 35mm x 1,5 mm
9.6 pipe11/2in 42mm x 1,5 mm
9.7 pipe 2in 54 mm x 2 mm

10

11

12

13

14

15

16.1 Pressure indicator for pump control system (actual value).

Level controller which controls the minimum water level; the level-controller is adjusted
according to the size of the container.

Level controller which controls the maximum water level; the level-controller is adjusted
according to the size of the container.

Magnetic valve having a capacity 25 % that of the pump capacity at 0,6 MPa or with flow
regulator 25 I/min.

Ball valve or clap valve having a nominal diameter of the same size as_the pipe (se€"9.1
to 9.7).

Recorder with which the march of pressure at the pressure transg
demonstrated.

ewgraphically

Sample valve.

16.2 Adjusting potentiometer for pump control system (desi

16.3 Frequency converter at rotary current actuation 6

17
18
19
20

21

22

a)

b)

Measurement proceture

direct current actuation. Items 16.1 to 16.3 do
by a by-pass valve 3.

Air pressure valve 1/2 in having
Bleeder valve 3/8 in.

Reducing valve.

x 1 mm).

Safety vaI@

Connect the sample valve 15 to the flow measurement arrangement, determine the flow at
0;6’MPa and select the appropriate pipe to limit the velocity of water flow to less than 2 m/s.

Connect the sample valve 15 to the nominal size pipe as declared by the valve
manufacturer to be the smallest sized pipe dimension intended to fit the valve under test to
and not to exceed the limit of 2 m/s for the velocity of water flow, and connect the actuator
of the sample valve to an electric pulse generator.

Adjust the pressure reducer 7 and pump pressure to the pressure of 0,1 MPa (desired

vatue potentiometer—16;2 or by-pass vatve 37-
Start pump 2 and air pressure valve 17 to fill the compensating tank.

The level controller 10 opens valve 18 so that compressed air is let off if the level is not
reached. The level controller 11 controls valve 12 and monitors the filling height. By the
reducing valve 19 and the pressure reducer 7, the arrangement is stabilized so that the
level between the shift points of the level controllers 10 and 11 stays constant at approxi-
mately 75 % of the contents of the container.
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De-aerate the sample valve 15 completely by using it several times. If multiple chambered
valves are used, the de-aeration shall be carried out on all valves before the measurement
starts.

Check the pressure of the container and the level and correct if necessary.

Recorder instrument 14 is triggered from the starting-point of the sample valve to record
the results of the sample valve 15 indicated by the pressure transducer 8.

Open sample valve 15 for 2 s and close it again.
Check if the results recorded by recorder 14 fulfil the requirements.

Adjust the pressure of the container to 0,6 MPa while the sample valve 15 is closed) If
necessary, repeat the de-aeration. For this measurement, sample valve 15 is triggered.from
the switch-off-point.

Open sample valve 15 for 2 s and close it again. Check the result by e, récorder.

Repeat if necessary procedures g) (with 0,1 MPa) to k).

&
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37—

Annex CC
(normative)

Test e bodi N lasti terial intended to | ted

to the water supply mains

NOTE This test is under consideration.

Valves of thermoplastic material intended to be connected to the water supply mains ‘are
checked by the following test, which is made in a heating cabinet in which the air is caused to
circulate and is maintained at a temperature within -5 °C of the maximum specifiedin the
table below. The test is made on 10 valves which have not been subjegf

water, but not exposed to any other pressure; they are kept under t

of 3 h. After this period, the water pressure is raised, at a rate of 4 MPa/s
(0,84 bar/s), but within 60 s to a pressure of 2,56 MPa + 0,0 bar). The
samples are kept under these conditions for the test period specKied in ng table:
Table CC.1/\
Temperature marking Type of material used * I%z\i@%t mp\egre Test period
°C h
30 °C max. Polyacetate resi X GO\J 100
30 °C max. Stabilized polyamid 6 400
90 °C max. Glass-fibre reinfofced 95 600
polyamide (-\
* Other materials may be use{th}wi“v((eq\uh@ n@&) >

After this period
temperature, fo
periods, no water $ha

the samples shall
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Annex DD
(normative)

Toraue
et |

DD.1 Torque test for valves with internally threaded end-connections to ISO 7-1
DD.1.1 General

DD.1.1.1 The steel pipes used for testing purposes shall comply with th edium Series" of
ISO 65 and be of material equivalent to designation "Fe 360-B" of ISO 63

to 1SO 7-1.

DD.1.1.4 Only non-hardening thermos
during the tests, to ensure leak tightne

DD.1.2 Torque test

N

—
l 1 i (\/\ Valve
N
IEQ/ 230/2000 IEC 231/2000
igure BD1a Figure DD.1b
igure .1 — Arrangements for carrying out the torque test

DD.1.2.1 Tor test for two ports straight through of equal sizes of inlet and outlet
(see figure'DD.1a)

a) Sciew pipe 1 by hand into the outlet of the valve with a spanner if necessary, in order to get
a‘leak-tight connection.
b)\‘Clamp pipe 1 at a distance equal to 2 D from the valve.

C) Screw pipe 2 by hand into the inlet of the valve with a spanner if necessary in order to get a
leak-tight connection.

Check that the assembly is leak tight.

nnlicod to tha ol
T

P

(o}
- =

oo o
CopPpPTTT OO tCvarv e

—h
-

Apply the required torque appropriate to the nominal size progressively and smoothly
without undue delay, the last 10 % of the torque being applied over a period not exceeding
1 min. Maintain the required torque given in the table below for 10 s ensuring that this
torque is not exceeded.

g) With the stress removed, the assembly is checked for hydrostatic strength according to
18.101.2.
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Table DD.1.2.1
Size DN Iso7-1" Torque in Nm for:
ISO 228-1 thread ISO
metric thread NPT and
SAE thread compression
in fittings D
1/8 6 15 10
1/4 8 20 15
3/8 10 35 30
1/2 15 50 45
3/4 20 85 65
1 25 125
11/4 32 160 00
11/2 40 200 11
2 50 250 <\ 1
1) In some countries, other values apply. < \ \‘ \
w
DD.1.2.2 Torque test for two ports straight thro ize of inlet and outlet
The torque test is carried out as indi i A2 0w ¢ exception that the inlet and
outlet threads are tested separately and S y each other, with a torque
appropriate to the nominal size of the i
DD.1.2.3 Torque test f Qre p%mde an angle (not on the same axis)
The torque test is carr 3 ed imMDD.1.2.2 with the exception that the opposite end
of the valve bod@q' e pipe (see figure DD.1b).
DD.2 Torque tes nally threaded end-connections to ISO 228-1
a) A pipe connestor\ wi read and basic dimensions according to ISO 1179-1
appropri ; bze of the inlet or outlet under test, and provided with a fibre
sealing isznserted\h the inlet of the valve and turned hand-tight.
b) With Qnnectipon secured in a vise, the appropriate torque as specified in table
DD.1.2.1 d at the opposite end of the valve body by means of wrench flats or

10 % of‘the torque being applied over a period not exceeding 1 min. Maintain the required
torglie for 10 s ensuring that this torque is not exceeded.

c) The test is then repeated with the other inlets or outlets inserted with the appropriate pipe
connection and the torque applied at the opposite end of the valve body.

d) With the stress removed, the valve is checked for hydrostatic strength according to
18.101.2.

DD.3 Torque test for valves with internally threaded end-connections

S : e threadf : o it

DD.3.1 Olive type compression fittings

a) For olive compression fittings, a steel tube and tubing nut is used with a new brass olive of
the recommended size and inserted in the inlet and outlet of the valve and turned hand-
tight.


https://iecnorm.com/api/?name=e5ec407cba1f70acd009c24873b76223

—40 - IEC 60730-2-8:2000+AMD1:2002
+AMD2:2015 CSV © IEC 2015

b) With the tubing nut secured in a vice the torque test is carried out as indicated in DD.2 b),
c) and d).

NOTE Any deformation of the olive seating or mating surfaces consistent with the applied torque is discounted.

DD.3.2 Flared compression fittings

For flared compression fittings, a short length of steel tube with a flared end is used and the
procedure given in DD.3.1a) and b) is followed.

NOTE Any deformation of the cone seating or mating surfaces consistent with the applied torque is discounted.

DD.4 Torque test for valves with externally threaded end-connections
to ISO 7-1

provided with taper external thread to ISO 7-1 as require:d in DD.1.13 i
via a steel socket to ISO 4144 with parallel threads and approprig I

ied out™as indicated in DD.2 with the
except|on that a pipe connector withnfemale d %IC digsnensions to ISO 1179-1 is

Wwton metres (Nm) for bolts and screws for adaptors

Table DD.6 — Ti %{ uein

Torque for screws Torque for bolts
(rs‘rll}\ \ Nm " Nm "
2,5v_ 0,4 0,4
0,5 0,5
5 0,8 0,8
4 1,2 1,2
5 2 2
6 2,5 3
8 3,5 6
10 4 10
12 - 15
16 - 30
) In some countries other values apply.

DD.7 Torque test for valves with internally or externally threaded end-
connections for NPT thread

DD.7.1 One sample of the largest connection size for the valve body is subjected to the
following test:
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DD.7.2 A length of new, clean, and properly threaded schedule 40 iron pipe or pipe fitting, as
applicable, is used. Non-hardening thermosetting sealing paste is applied to the threaded
connections which are then screwed to the inlet of the closed test valve with the torque
specified in table DD.1.2.1 applied progresswely and smoothly, by gr|pp|ng the inlet wrench

flaot if rdladl HS 1 +h L MLtk 41

[N A H'H +ho
TTaCS, I pIUVIuUu Of ally StHtaore—atrea \JI te—varve—rvithi—the vcllvU Hh LIIU UIUOUU HUOILIUII, e

torque is applied for 15 min and then released.

DD.7.3 The procedure in DD.7.2 is repeated for the outlet of the valve using the outlet wrench
flats, if provided.

DD.7.4 With the torque removed, the assembly is checked for hydrostatic strength according
to 18.101.2.

DD.8 Torque test for valves with internally or externally thréa
connections for SAE thread

DD.8.1 One sample of the largest connection size for the tYalve™hody\is jected to the
following test:

DD.8.2 A length of new, clean steel tube of the propef si red and a fitting to
match the valve is used. The fitting is screwed to the 4t ed test valve with the
torque specified in table DD.1.2.1 applied progressijve 9 , by gripping the inlet

flats, if provided.

DD.8.4 With the torq bty-i§ checked for hydrostatic strength according

to 18.101.2. Q
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Annex EE
(normative)

Arr

© N OO a b~ W DN =

caused by water valves with a declared pressure of up to and including

1,0 MPa (10 bar)

IEC 232/2000

Non-return valve.
Compensating tank having 4

Pressure gauge.

Pressure transgudce
natural frequen

a) Afterithe-measurement of the waterflow at a dynamic pressure of 0,6 MPa (6 bar), verify the velocity of the
waterflow, if the velocity is equal or less than 2 m/s use the same pipe as for the tests of 18.101.3.1 to
18.101.3.3. In cases where the velocity is higher, select an appropriate pipe from the list shown in annex BB
item 9, choosing one that maintains the velocity of the waterflow below 2 m/s.

b)\* Connect the actuator of the valve under test to an adequate electrical power supply.

c) Start the pump (2), and eventually use the by-pass valve (3) to adjust the pressure at 0,1 MPa (1 bar) with the
valve under test fully opened.

d) De-aerate the valve under test completely, opening and closing it several times. If it is a multiple chambered
valve, this de-aeration shall be carried out on each chamber before the measurement starts.

e) Check the pressure of the container (5) by the pressure gauge (6) and correct it if necessary using the by-pass
valve (3).

f) A recorder instrument or a plotter should be connected to the pressure transducer output (8). This recorder
shall be triggered from the starting point and the test at low pressure of 18.101.3.1 may start.

g) Check if the results recorded fulfil the relevant requirements.

h) Adjust the static pressure at 0,6 MPa (6 bar) using the by-pass valve (3) with the valve (10) in open position.

Repeat items d) to g) to verify the requirements of 18.101.3.2.
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i) Verify the static pressure at 0,6 MPa (6 bar) with the valve (10) closed. If necessary, repeat the de-aeration.
The recorder shall be triggered again; at this point, the transient pressure test of 18.101.3.3 can start.

j)  Check the results recorded and if it is necessary repeat points |) and j).

@%
e
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

DISPOSITIFS DE COMMANDE ELECTRIQUE AUTOMATIQUES

1)

4)

5)

6)
7)

8)

9)

A USAGE DOMESTIQUE ET ANALOGUE -

Partie 2-8: Régles particuliéres pour les électrovannes hydrauliques,
y compris les prescriptions mécaniques

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale/de isation composée
de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de . a, pqur objet de

favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de norm dolaines de
I'électricité et de I'électronique. A cet effet, '|[EC — entre autres activités — publie d erndtionales
des SpeC|f|cat|ons technlques des Rapports technlques des Specmcatlo AS) et des

travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet
internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en lidi
travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Interrati
conditions fixées par accord entre les deux organisations.

> organlsatlons
ipent également aux
isation (ISO), selon des

comme telles par les Comités nationaux de™
s'assure de I'exactitude du contenu technique-de
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprét

Dans le but d'encourager I'uni
mesure possible, a applique

L'IEC elle-méme ne fournit gud ité. i ificati indé
fournissent des gery 'é i i , dans certains secteurs, accédent aux marques de
o S =ln des services effectués par les organismes de certification

Aucune responsabilité Re doit.éfre i ée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mandataires,
6 5 et Ies membres de ses comités d'études et des Comités nationaux de I'lEC,

a € dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de quelque

S ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les

dépenses deécg Ia de la Rublication ou de l'utilisation de cette Publication de I'l[EC ou de toute autre

référencées est obligatdire pour une application correcte de la présente publication.

L’attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
I’objet.de droits de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

Cette version consolidée de la Norme IEC officielle et de ses amendements a été préparée pour
la commodité de l'utilisateur.

L’IEC 60730-2-8 édition 2.2 contient la deuxiéme édition (2000-02) [documents 72/428/FDIS et
72/439/RVD], son amendement 1 (2002-11) [documents 72/553/FDIS et 72/557/RVD] et son

amendement 2 (20715-11) [documents /Z/TUTTA/FDIS et 72/T025/RVD].

Cette version Finale ne montre pas les modifications apportées au contenu technique par les
amendements 1 et 2. Une version Redline montrant toutes les modifications est disponible
dans cette publication.
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La Norme internationale IEC 60730-2-8 a été établie par le Comité d'Etudes 72 de I'lEC:
Commandes automatiques pour appareils domestiques.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 3.

La présente partie 2-8 est destinée a étre utilisée conjointement avec I'lEC 60730-1. Elle a été
établie sur la base de la quatrieme édition (2010) de cette publication. Les éditions futures de
I'IEC 60730-1, ou ses amendements, pourront étre pris en considération.

Cette partie 2-8 compléte ou modifie les articles correspondants de I'lEC 60
transformer en norme IEC: Regles de sécurité pour les électrovannes h
les prescriptions mécaniques.

30-1 de fagon a la

Lorsque cette édition spécifie «addition», «modification» ou «re
modalité d'essai ou le commentaire correspondant de la pa
conséquence.

iption, la
adaptés en

Lorsque aucune modification n'est nécessaire, la I'article ou le

paragraphe approprié est applicable.

régles d'installations.

Les notes concernant les pratiqu

— Tableau 1, points 113 e
- 14.7.4, note 101< >
- 16.2.1

- 27.2.31

— annexe CC
— tableau DD.

1) Les caracteres~d'igprimerie suivants sont utilisés:
— Prescriptions proprement dites: caractéres romains.
— Modalités d'essai: caractéres italiques.

—. ‘€ommentaires: petits caractéres romains.

2) Les paragraphes, notes, tableaux et figures complémentaires, a ceux de la partie 1 sont
numérotés a partir de 101, les annexes additionnelles sont référencées AA, BB, etc.
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Le comité a décidé que le contenu de la publication de base et de ses amendements ne sera
pas modifié avant la date de stabilit¢é indiquée sur le site web de I'IEC sous
"http://webstore.iec.ch" dans les données relatives a la publication recherchée. A cette date, la
publication sera

e reconduite,
e supprimée,
e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.

@%
e
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DISPOSITIFS DE COMMANDE ELECTRIQUE AUTOMATIQUES
A USAGE DOMESTIQUE ET ANALOGUE -

y compris les prescriptions mécaniques

1 Domaine d'application et références normatives

L'article de la partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes:

111 La présente partie 2-8 s'applique a
fonctionnement, aux temps de fonctionneme
interviennent dans la sécurité des matérigls, ajns
électrique automatiques utilisés dan
analogues.

La présente parti '
appareils reIeva@ ;

— aux électrovannes hydrauliques dont le diamétre de raccordement dépasse DN 50;

— aux.\électrovannes hydrauliques pour lesquelles la pression nominale admissible est
superieure a 1,6 MPa;

—._.aux distributeurs de produits alimentaires;
— aux distributeurs de détergents;
— aux vannes de vapeur;

— aux électrovannes hydrauliques congues exclusivement pour les applications industrielles.
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1.1.2 Dans cette partie 2-8, quand il peut étre utilisé sans ambiguité, le terme:

— «vanne» est toujours utilisé pour désigner une électrovanne hydraulique (organe de
manoeuvre et corps de la vanne);

— «o0rgane de manoeuvre» signifie «mécanisme commande elecfriquement ou apparell
d'entrainementy;

— «corps de vanne» signifie kensemble corps de vanney;

— «appareil» comprend «appareil» et «systétme de commande».

1.1.3 Cette partie 2-8 s'applique aussi aux organes de manoeuvre et aux corps de vannes. qui
sont congus pour étre adaptés l'un a l'autre.

1.1.4 Cette partie 2-8 s'applique aux vannes individuelles, aux vanne
d'un systéme et aux vannes qui sont mécaniquement intégrées
fonctionnelles ayant des sorties non électriques.

gmme partie

des multi-

NOTE L'attention est attirée sur le fait que, dans de nombreux pays, des reg
supplémentaires sont établis par les autorités ou les compagnies des eau

ptions d'essais

1.5 Références normatives
L'article de la partie 1 est applicable avec les excepti

Additions:

générales

ISO 7-1:1994, Filetage
Partie 1: Dimen @ tod

ISO 65:1981, Tubgs’e

pneumatiques" — Oritices et éléments males a filetage ISO 228-1 a joint en élastomére ou
étanchéjté métal sur métal — Partie 1: Orifices filetés

ISO-4144, Tuyauteries — Raccords en acier inoxydable, filetés confomément a I'ISO 7-1

ISO 4400, Transmissions hydrauliques et pneumatiques — Connecteurs électriques a trois
broches avec contact de sécurité — Caractéristiques et exigences

ISO 6952, Transmissions hydrauliques et pneumatiques — Connecteurs électriques a deux
broches avec contact de sécurité — Caractéristiques et exigences

2 Définitions

L'article de la partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes:
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2.2 Définitions des différents types de dispositifs de commande en fonction
de I'application

2217

électrovanne
Addition:

NOTE Une vanne semi-automatique qui est ouverte manuellement et se ferme automatiquement ou vice versa est
également couverte par cette définition.

Définitions complémentaires:

2.2.17.101
vanne

dispositif comportant un organe de manoeuvre raccordé a un eng
utilisé pour arréter ou réguler le débit de fluide par la fermeture total

2.2.17.102
vanne hydraulique
vanne destinée a étre raccordée a une alimentation d'ea

NOTE Une vanne hydraulique produit une action de type 1/
électrovannes produisent une action de type 1 ou de type 2.

2.2.17.103
vanne hydraulique de chauffage

2.2.17.104
organe de manoeuvre

NOTE 1 Un organé
de vanne ou fourni comn

NOTE 2 Un organe de

2.2.17.105
ensemble d
ps de la vanne, des raccords d'entrée et de sortie, du siége de la
ture et de I'axe ou tige

NOTE Dans certaips cas,\la tige et la piéce de fermeture peuvent étre une partie de I'organe de manoeuvre.

2.2.17.106

corps.de 'vanne

partie-de I'ensemble du corps de vanne qui est soumise a la pression du réseau. Il comporte
les'passages du débit d'eau et les raccordements

2.2.17.107

dimension nominale

désignation numérique de taille qui est commune a tous les composants d'un systéme
conducteur de fluide, a I'exception des composants désignés par leur diamétre extérieur ou par

les dimensions de leur filetage

NOTE 1 Cette taille peut étre désignée par les lettres «DN» suivies d'un nombre entier convenable mais
uniquement a titre de référence.

NOTE 2 Certaines normes internationales anciennes désignent la dimension nominale par le diamétre nominal
mais, pour les besoins de cette norme, les deux expressions sont synonymes.
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2.2.17.108
pression nominale
désignation numérique de la valeur de pression

NOTE Elle peut étre désignée par les lettres «PN» («Pressure Number») suivies d'un nombre entier convenable,

Uniquement a ttre de rererence.

2.2.17.109

raccord

configuration du corps de la vanne prévue pour constituer un joint étanche en pression avec le
systeme conducteur de fluide

2.2.17.110
siége de la vanne

2217111

piéce de fermeture
partie mobile de la vanne qui est placée dans le flux pour
vanne

NOTE Une piece de fermeture peut étre un obturateur, une bille, s > apet, etc.

2217112

tige

composant qui relie 'organe de manoé fe’et la positionne

NOTE 1 Pour les vannes a systéme tournant, le mot «acbre € la place de «tige».

NOTE 2 Dans certains dispositifs de commande, la tige p Fal artie de I'organe de manoeuvre.

2.217.113

accessoire

tout dispositif tel que rg ou piéce en T qui est fixé directement a un

2.3 Définitions co 2 ions des dispositifs de commande

2.3.29

Modifier qnte Xomme suit:

Supprimer «(pse assignée maximale)».

Définitions complémentaires:

2.3101
vanne tout ou rien
vanne qui est ouverte ou fermée, sans aucune position intermédiaire

2.3.102

vanne normalement fermée
vanne qui est fermée lorsqu'elle n'est pas alimentée électriquement

2.3.103
vanne normalement ouverte
vanne qui est ouverte lorsqu'elle n'est pas alimentée électriquement
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2.3.104
vanne a débit variable
vanne présentant un débit variable entre des limites de débit prédéterminées

2.3.105

vanne de diversion

vanne comportant une ou plusieurs entrées et sorties et capable de permettre un débit avec
une combinaison quelconque d'entrées vers des sorties

2.3.106

position fermée
position de I'organe de la piece de fermeture telle que de I'eau ne s'écoule pas du coté\sortie
de la vanne

2.3.107
course
déplacement de la piece de fermeture a partir de sa position ferp

2.3.108

course nominale
déplacement de la pieéce de fermeture entre la
ouverture

2.3.109
position ouverte
position de la piéce de fermeture telle qu

2.3.110
position de pleine ouver
position de la piéce deg
au débit nominal

2.3.111
débit

de pression déclarées pour une différence de pression donnée

2.3.113

facteur.de débit

facteur spécifiant la quantité d'eau qui peut traverser la vanne pour une différence de pression
spécifiée

NOTE 1 Le facteur de débit peut également étre appelé coefficient de débit.

NOTE 2 La relation entre les différents facteurs de débit utilisés est indiquée a I'annexe AA.

2.3.114
différentiel maximal de pression de fonctionnement

différence de pression maximale déclarée entre I'entrée et la sortie de la vanne et pour laquelle
I'organe de manoeuvre peut faire fonctionner la piéce de fermeture

2.3.115
différentiel minimal de pression de fonctionnement
différence de pression minimale déclarée a laquelle la vanne s'ouvre ou se ferme
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2.3.116
Vacant

2.3.117
————coup-debélier

pression transitoire excessive qui peut exister dans certains systémes d'adduction d'eau, a la
suite de la fermeture d'une vanne dans les conditions prévues

2.3.118

pression transitoire

courte pointe de pression dépassant la pression stable normale du systéme d'adduction
lorsque la vanne est fermée

2.3.119

vanne a caractéristique anti-coup de bélier
vanne ne provoquant ni chute de pression excessive a l'ouverty
excessive a la fermeture, lorsqu'elle est reliée directement, sa
réseau d'alimentation en eau ou un coup de bélier peut avoir liet

2.13 Définitions diverses
Définitions complémentaires:

2.13.101
eau potable
alimentation en eau destinée a étre congs

NOTE Texte anglais uniquement.

2.13.102
eau non potable

alimentation en eay qui
3 Prescription:

Bfre consommeée par I'étre humain

L'article de la.pg est applicable avec les exceptions suivantes:

4.1 Conditions d’essai
4.1:2JAddition:

Sauf spécification contraire de cette norme, la température de I'eau pour les essais doit étre
maintenue a (20 +5) °C.

4.2 Echantillons prescrits

4.2.1 Addition:

Un échantillon est nécessaire pour chacun des essais de l'article 27.

NOTE Selon accord entre le fabricant et le laboratoire, un échantillon peut étre soumis a plus d’un essai.
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